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Др Го ра на С. Ра и че вић

ДО БРА РУ ЖИЋ И МИ ЛОШ ЦР ЊАН СКИ
(Ка ко су се у веч но сти сре ли је дан „Ср би ја нац“ и је дан „пре ча нин“)

То је био је дан Бе о град ко ји је био ван ре дан. Ко га не ма ви ше. 
Ни ти га мо же би ти.

Цр њан ски у ин тер вјуу 18. сеп тем бра 1975.

Рад се ба ви ком па ра тив ном ана ли зом ка рак те ра, де ла, као и 
иде о ло шких и по ли тич ких ста но ви шта До бро са ва До бре Ру жи ћа 
(1854–1918) и Ми ло ша Цр њан ског (1893–1977), ко ји се ни ка да ни су 
сре ли, али чи је су се суд би не ис пре пле ле за хва љу ју ћи по ро дич ним 
и исто риј ским ве за ма и по ду дар но сти ма. Би о гра фи је и жи вот ни 
из бо ри ове дво ји це при пад ни ка ге не ра ци ја оче ва и си но ва го во ре 
да се ра ди ло о иде а ли сти ма, ко ји су јав ни, дру штве ни ан га жман 
сма тра ли оба ве зом а не пред ме том из бо ра мо рал но ис прав ног грађа-
ни на. За кљу чу је се да је срп ска гра ђан ска ин те ли ген ци ја у де вет на-
е стом ве ку, као и у пр вој по ло ви ни два де се тог сто ле ћа, би ла до ми-
нант но ле ви чар ска, али да је, као у слу ча ју ове дво ји це ан га жо ва них 
ин те лек ту а ла ца, на ци о нал ни ин те рес, у кон крет ним исто риј ским 
окол но сти ма, усло вља вао ком про ми се, не при ста ја ње на екс трем не 
со ци ја ли си тич ке про гра ме и ода ност др жа ви и мо нар хи ји.

Кључ не ре чи: До бро сав Ру жић, Ми лош Цр њан ски, ле ви ца, 
на ци о нал но и со ци јал но пи та ње.

Бе ле же ћи се ћа ња о свом при ја те љу и ше фу из ју го сло вен ске ам ба са де у 
Ри му пред Дру ги свет ски рат, Ми лен ко По по вић је на пи сао да су око Цр њан-
ског увек би ле по лу и сти не. То је мо жда и усуд свих ве ли ких љу ди. По лу-
исти не су нај че шће ар гу мен ти кри ти ке, а пи сац се за жи во та, али и ка сни је, 
на шао на ве тро ме ти ни осу да и на па да што су до ла зи ли са две раз ли чи те, ме-
ђу соб но су прот ста вље не стра не. Са јед не, оне ле ви чар ске, ко му ни стич ке, ко јој 
су се при кло ни ли и не ка да шњи ње го ви бли ски при ја те љи Ми лан Бог да но вић 
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и Мар ко Ри стић, про гла ша вао се Цр њан ски ре ак ци о на ром, де сни ча рем па 
чак и фа ши стом. Са дру ге, на ко јој се на шла еми грант ска, али и ов да шња, 
та ко зва на гра ђан ска ин те ли ген ци ја, ви ђен је као до ђош, вар ва рин, ко ји се 
у сво јим Ем ба ха да ма све тио ста ром „гра ђан ском“ Бе о гра ду за то што у њему 
ни ка да ни је био при хва ћен, али и као опор ту ни ста ко ји се до дво ра вао ко-
му ни стич ким вла сти ма пре и по сле по врат ка у зе мљу 1965. го ди не. У све тлу 
ова два и да нас вр ло жи ва и при сут на ста но ви шта, ко ји ма смо су прот ста-
ви ли дру га чи је ту ма че ње пи шче ве дру штве не, иде о ло шке и по ли тич ке по-
зи ци је у ме ђу рат ном и по рат ном вре ме ну 20. ве ка,1 Ми лош Цр њан ски нам 
из гле да као уса мље ни ре вол ве раш2 ко ји се на па ди ма бра нио, а су де ћи по 
по сле ди ца ма су ко ба у ко је је ула зио, ко јем су исти на и прав да би ле мно го 
дра же од лич не сре ће.

У тра га њу за од го во ром на пи та ње ко је био Ми лош Цр њан ски: де сни-
чар или ле ви чар, ро ја ли ста или ре пу бли ка нац, Ср бин или Ју го сло вен, њего-
ви са вре ме ни ци, бив ши при ја те љи, они са ко ји ма је у ме ђу рат ном пе ри о ду 
по ле ми сао, али и исто ри ча ри књи жев но сти на шег вре ме на, из но си ли су 
те зу да се пи сац ме њао те да из ме ђу ау то ра по бу ње нич ких сти хо ва Ли ри ке 
Ита ке (1919) уред ни ка Иде ја (1934–1935) и но ви на ра ре жим ског Вре ме на 
(1936–1938), и на кра ју еми гран та и по врат ни ка, по сто ји ду бок јаз. Пра те ћи 
ње гов жи вот и ту ма че ћи од лу ке ко је је до но сио и на чин на ко ји је у сво јим 
де ли ма ви део свет али и суд би ну срп ског на ро да на Бал ка ну, на ро да ко ји 
„не ма сво је гра ни це“, до шли смо до за кључ ка да Ми лош Цр њан ски ни ка да 
ни је ме њао сво ја те мељ на етич ка на че ла, али и да, упр кос искон ској уса мље-
но сти, ни ка да ни је био пе сник „есте та“ – одво јен од вре ме на и сво је за јед-
ни це – већ да га је упра во ње го во по ли тич ко би ће во ди ло и он да ка да је 
пи сао тзв. ле пу књи жев ност и ка да је пи сао но вин ске тек сто ве и пу бли ци сти-
ку. Упр кос то ме што је био са мо по сма трач дру штве них зби ва ња, при ста-
ју ћи на то да као из ве штач из Бер ли на и Ри ма улеп ша ва оно што је та мо 
ви део, и скри ва ју ћи од чи та ла ца пе си ми стич ку сли ку бу дућ но сти ко ја му 
се ја сно ука зи ва ла, же ља да „во ди рад њу“3 ни је у ње му зга сну ла до по зне 

1 Вид. Раичевић 2021.
2 Од го ва ра ју ћи пот пи сни ци ма јав ног апе ла про тив тек ста Ми по ста је мо ко ло ни ја 

стра не књи ге, у ко јем је кри ти ко вао ма сов но пре во ђе ње марк си стич ке ли те ра ту ре, Цр њан-
ски је на пи сао: „Ме ни не тре ба ју ни од ко га пот пи си, ја сто јим сам за се бе, у од бра ни на ше 
књи жев но сти. Јав ност не ка би ра“ (По ли ти ка, 22. март 1932), а у јед ном пи сму Дра га ну 
Аћи мо ви ћу, ко ји јe у еми грант ској штам пи бра нио ома ло ва жа ва ног и на па да ног пи сца: „По-
сла ли су ми Н.Р. [Нашу Реч] па сам ви део Ва шу по нов ну ин тер вен ци ју, а сад чу јем да сте 
не што пи са ли о ме ни и у па ри ском Са вре ме ни ку, ко ји не знам и ни сам ви део. Не мој те то 
да ра ди те. И ако се сви ди ве Ва шој од бра ни ја Вам ман дат за од бра ну ни сам дао. Во лим да 
ра ту јем сам“ [Необјављена гра ђа.]

3 Из Ри ма је 18. ма ја 1939. Цр њан ски пи сао Ми ла ну Ка ша ни ну: „Ми слим да смо ми 
јед на ге не ра ци ја ко ја је до шла из ха о са и ко ја ће опет оти ћи у ха ос. Увек сам же лео да во дим 
ак ци ју. Суд би на је сад ре ши ла та ко да сам по стао по сма трач и из ве штач“ (Шовљански-ТРе-
ћаков1993:83).
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ста ро сти, ка да је без ус те за ња и отво ре но при знао да је циљ ве ћи не аван-
гар ди ста у по сле рат ном Бе о гра ду био – по ли тич ки ан га жман: „То је је дан 
сто ко ји је био у ‘Мо скви’, где смо сви ми ... са ња ли о то ме да по ста не мо 
по ли ти ча ри, што ни је, раз у ме се, ни је мо гло би ти, по што не ма за ле ђа“ (Јан-
ковић1982:737). Од свих стал них и спољ них са рад ни ка Гру пе умет ни ка у 
ви со ку по ли ти ку ушао је са мо Иво Ан дрић.

Ако ре че ни цу ко ју је оста ре ли пи сац из го во рио у свом по след њем ин-
тер вјуу 18. сеп тем бра 1975. схва ти мо озбиљ но, он да би се тврд ња о мо ти ву 
за пи са ње Ем ба ха да ко ју је из нео и Бо рис Ми ло са вље вић4 мо гла схва ти ти 
као тач на. Су прот но нам, ме ђу тим, го во ри на чин на ко ји је Цр њан ски у овој 
књи зи се ћа ња при ка зао та ко зва ни гра ђан ски свет. Упр кос при стра сним 
оце на ма да је пи сац у не га тив ном све тлу осли као пред став ни ке ме ђу рат не 
ју го сло вен ске ди пло ма ти је у ко ју се – као у ка стин ском си сте му што га је, 
пре ма за јед нич ком прет ку, звао „ба ба ду ди ћи ма“ – ула зи ло пре ко „те та ка и 
стри на“, те да га је оцр нио и исме јао у кар не вал ском сти лу,5 сло је ви ти пор тре-
ти Жи во ји на Ба луг џи ћа, Алек сан дра Цин цар Мар ко ви ћа, Бо шка Хри сти ћа, 

4 Пи шу ћи о дво бо ју Сон дер ма јер-Цр њан ски из 1926, Ми ло са вље вић овај до га ђај по-
сма тра и ту ма чи као су коб два Бе о гра да: са јед не стра не је чу ве ни хе рој из Пр вог свет ског 
ра та (ко ји се по сле ра та ба вио ма ње уз ви ше ним за ни ма њем по став ши ин ду стри јал цем). 
„Част и уч ти вост, Сон дер ма јер је при па дао том све ту“ (Милосављевић2016: 284). За Ми-
ло са вље ви ћа „го спод ство“ Та ди је Сон дер ма је ра не у пит на је ствар (иа ко јој чи ње ни це ко је 
у истом ра ду из но си не иду у при лог), док је гра ђан ском хе ро ју по све му су прот ста вљен 
до ђош Цр њан ски, од ко га су се пре сто нич ка го спо да, упр кос же нид би са Ви дом Ру жић, 
увек дис тан ци ра ла, јер „Цр њан ски је, у ства ри, од по чет ка био не до вољ но по у здан за Бео-
град“ (Милосављевић 2016: 288). Пи сац је тај пред рат ни Бе о град као фикс-иде ју, ка же Ми-
ло са вље вић, и во лео и мр зео у исто вре ме: „Ње го ва пре о се тљи вост, ме ђу тим, ни је мо гла да 
под не се дру штве но ра сто ја ње“ (Милосављевић 2016: 283, нагл. Г. Р.). За то се, по сле ра та, 
у Ем ба ха да ма, из да ле ког Лон до на, ка же овај исто ри чар, он том Бе о гра ду све ти: „По сле ра та 
Цр њан ски мо же сло бод но да се на да љи ну све ти Бе о гра ду исме ва њем и из вр га ва њем ру глу. 
При бе га ва ти пич ним но ви нар ским не и сти на ма, ефект ним и за бав ним за не у пу ће не чи та о це...“ 
(Милосављевић 2016: 284). Пре ма Ми ло са вље ви ћу, све што је Цр њан ски по сле ра та пи сао, 
укло пи ло се „на жа лост, у про па ганд ну тен ден ци ју по ста вље ну од мах по сле ра та, чи ји је циљ 
био, ка ко сма тра Сло бо дан Јо ва но вић, да се ‘из врг не ру глу и осра мо ти све што је прет хо дило 
Ти то ву то та ли тар ном ре жи му и што ни је хте ло да му се при кло ни ка да је сна гом са ве знич ког 
[дакле СССР, САД и УК] оруж ја усто ли чен у Бе о гра ду...’“ (Милосављевић 2016: 285).

5 У по ми ња ном ин тер вјуу осам де сет дво го ди шњи Цр њан ски вр ло лу цид но го во ри о 
свом жи во ту, па је без за др шке од го ва рао на сва пи та ња, и на оно о Ем ба ха да ма, ко је су до 
та да јав но сти би ле по зна те са мо по од лом ци ма штам па ним у Књи жев но сти. Го во рио је о 
„ими та ци ји ди пло ма ти је“, то јест о то ме да је са мо стал но од лу чи ва ње и де ло ва ње ју го сло-
вен ских по сла ни ка у ме ђу рат ном пе ри о ду би ло оне мо гу ће но пре све га због не спо соб них 
ка др о ва ко ји су на по ло жа је до ла зи ли пре ко по ли тич ких, по ро дич них и при ја тељ ских ве за, 
али и због то га што су, чак и ка да су има ли све по треб не осо би не, мо ра ли да се по на ша ју као 
слу ге ди на сти је и Алек сан дро вог, а за тим и Па вло вог ре жи ма: „Јел ми ни смо има ли ам ба-
са де. Ја их на зи вам, исме вам их па ка жем ем ба ха де, шпан ски ка ко је. Али, не ам ба са де не го 
по слан ства. У по слан ству има те ви ми ни стра. На ши ми ни стри су би ли би ра ни по про тек-
ци ја ма: јер су из ве сне же не узе ли за же не. Дру го, из дру гар ства. Тре ће, нај ви ше из пар тиј ских 
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ко је је у Ем ба ха да ма оста вио, иду у при лог јед ној дру гој те зи. О то ме да је 
у се ћа њи ма на зло коб не го ди не пред Дру ги свет ски рат, чи ја је до га ђа ња и 
по ли тич ка пре ви ра ња имао при ли ку да по сма тра из цен та ра мо ћи две ју 
де сних европ ских дик та ту ра, Цр њан ски у ства ри же лео да рас крин ка и 
кри ти ку је по губ ну уло гу европ ских де мо кра ти ја Фран цу ске и Ен гле ске, 
ко је су сво јом по ли ти ком по пу шта ња Хи тле ру и Му со ли ни ју, по ли ти ком 
умно го ме за сно ва ном на жр тво ва њу „дру го ра зред них“ на ро да и др жа ва 
по пут Че хо сло вач ке (али ка сни је и Ју го сла ви је) за рад соп стве не по ли тич ке 
до бро би ти, по дроб но смо пи са ли (в. Раичевић2018.и2021). Ка да је, ме ђу-
тим, реч о по ми ња ној опо зи ци ји из ме ђу Цр њан ског и гра ђан ског Бе о гра да, 
он да је не мо гу ће за о би ћи чи ње ни цу да је, сво јом же нид бом, ма да ис пр во 
не ра до до че кан, пи сац у тај свет ипак ушао. О то ме да ли је гра ђан ски Бео-
град од би јао или окле вао да „усво ји“ Цр њан ског, или је упра во сам Цр њан-
ски ус по ста вљао дис тан цу и ки дао при ја тељ ства, ма ка ко то за ње га бол но 
би ло, ни кад упла шен од са мо ће и изо ло ва но сти, пи та ња су на ко ја ис тра жи-
ва чи да ју раз ли чи те од го во ре. У овом ра ду из не ће мо уо че не по ду дар но сти 
из ме ђу ка рак те ра, де ла и иде о ло шких и по ли тич ких ста но ви шта гра ђан ског 
ин те лек ту ал ца До бро са ва До бре Ру жи ћа (1854–1918) и ње го вог зе та Ми ло ша 
Цр њан ског (1893–1977), ко ји се ни ка да ни су сре ли, али чи је су се суд би не 
ис пре пле ле за хва љу ју ћи по ро дич ним и исто риј ским ве за ма, са на ме ром да 
ука же мо на ли ни ју кон ти ну и те та ко ја по ве зу је срп ске ин те лек ту ал це де вет-
на е стог и два де се тог сто ле ћа, опре де ље не за иде а ле со ци јал не прав де, са 
јед не стра не, али и за др жа во твор ну иде ју, са дру ге.

Ако је пи сац Ми лош Цр њан ски, без за др шке и ра чу на, и на сво ју ште-
ту, ки дао ве зе са жи ви ма, ве зе са мр тви ма као да су у тој уса мље но сти на 
ко ју је био осу ђен са мо ја ча ле. Иа ко свог та ста До бро са ва Ру жи ћа – ко ји је 
умро 1918. го ди не, иза шав ши те шко бо ле стан са дво го ди шње ро би је у не-
жидер ском ло го ру – ни ка да ни је упо знао, из ве сно је да је сен ка „че сти тог 
До бре“ као до бри дух пра ти ла пи сца,6 али и да ње го ва ода ност кра љу ује-
ди ни те љу ни је би ла са мо по сле ди ца обо жа ва ња др жа ве, те пан сла ви зма и 
ју го сло вен ства свој стве них јед ном пре ча ни ну, већ да је де лом до ла зи ла из 
не у га слог на сле ђа ру жи ћев ског „ка ра ђор ђе ви ћев ства“. За вет ода но сти скло-
пљен из ме ђу Ми ло ша Цр њан ског и Ви до са ве Ру жић, па ра ко ји је свој ма ли 
брач ни чун с му ком одр жа вао на по вр ши ни у исто риј ским олу ја ма два де-
се тог сто ле ћа, уме сто ста ра ња о по том ству, као на сле ђе пре да ка, до нео је 

раз ло га: ра ди ка ли, де мо кра те и та ко... Та ко да су ту че сто би ли љу ди ко ји су би ли то ли ко 
не спо соб ни да ми сле са ми не го су мо ра ли да слу ша ју“ (Јанковић1982:740).

6 Ка рак те ри сти чан је од ло мак из Ем ба ха да у ко јем Цр њан ски опи су је при јем код 
кне за Па вла пре свог од ла ска у Рим у ма ју 1938. го ди не: „Кнез је мно го ве дри ји, ве се ли ји, 
у кру гу фа ми ли је, па при ча сво јој та шти, о оцу мо је же не – До бри Ру жи ћу. Ка же да је то 
био нај че сти ти ји, и нај бо љи, чо век, ко га се, из про шло сти се ћа. Имам ути сак да то не ка же 
са мо за то да би нам не што ле по ре као, не го и са не ком но стал ги јом јед ног бив шег Бе о града 
и про шлих вре ме на. До бра Ру жић, ка же, ни је за ре зи вао, ни ко га“ (ЦРњански 2010: 245).
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јед ну дру гу бри гу, што, по Шпен гле ру, пред ста вља су бли ма ци ју мај чин ског 
на го на: бри гу о на ро ду и др жа ви. У том сми слу, као ва жно, на мет ну ло се 
пи та ње: ка ко би се у веч но сти сло жи ли, о че му би раз го ва ра ли је дан „Срби-
ја нац“ и је дан „пре ча нин“, при че му ово на мер но по ми ња ње че сто у пе жо-
ра тив ном сми слу упо тре бље них на зи ва за „ово стра не“ и „оно стра не“ Ср бе7 
ука зу је на не из бе жне и чи ни се не ис ко ре њи ве срп ске по де ле. По ре ђе ње 
по је ди нач них суд би на два Ср би на, јед ног од дру гог дво стру ко уда ље них, 
при че му мно го ва жни јом сма тра мо чи ње ни цу да су при па да ли две ма су-
прот ста вље ним ге не ра ци ја ма – оче ва и си но ва – из ме ђу ко јих нај че шће 
не ма пра вог кон так та,8 мо жда би нам да ло дра го це ни увид у кон ти ну и тет 
од но сно дис кон ти ну и тет срп ског по ли тич ког про сто ра де вет на е стог и два-
де се тог сто ле ћа, и до ми нант них иде ја ко је су се у овој дво ји ци слич них 
ка рак те ра спа ја ле у на из глед не спо ји ве син те зе, ле ви чар ства и ро ја ли зма, 
на при мер, а ко је су у осно ви има ле је дан раз лог и циљ: по што ва ње и очу-
ва ње срп ске др жа ве. Ода ност не ким дру гим ци ље ви ма, ви шим од лич не 
ко ри сти, те по ште ње и че сти тост, као да су и Ми ло ша Цр њан ског и ње го вог 
та ста До бру Ру жи ћа ста ви ли на тра гич ну стра ну исто ри је. Ово је при ча о 
укр шта њу њи хо вих суд би на.

Ми лош и Ви да ро ђе ни су исте 1893. го ди не, он 26. ок то бра као пр во 
де те из дру гог бра ка То ме Цр њан ског, удов ца, ко ји се оже нио Ма ри ном Ву јић, 
ћер ком углед ног и до бро сто је ћег пан че вач ког град ског ка пе та на Пан те Ву-
ји ћа. Ви да је ро ђе на 29. де цем бра, као пр во де те из дру гог бра ка ужич ког 
про фе со ра До бре Ру жи ћа, удов ца са тро је де це, скло пље ног са Ол гом, удо-
ви цом ужич ког тр гов ца Да мја на Ор ло ви ћа. Цр њан ски је имао ста ри јег полу-
бра та Јо цу, ко ји је осим ње га је ди ни по жи вео, док су по лу се стра Ан ђел ка, 
се стра Иван ка и брат Мир ко умр ли као де ца. О То ми Цр њан ском (1853–1908), 
ко ји је био са мо го ди ну да на ста ри ји од До бре Ру жи ћа, ма ло зна мо. То ли ко 
да су се у ње го вом оцу Ми ти, а Ми ло ше вом де ди, су сре ли и све ште ник и 
но ви нар и рат ник: овај се о ски па рох и прет плат ник на срп ску књи гу, пред-
во дио је Илан џа не у би ци с Ма ђа ри ма и пи сао из ве шта је са ра ти шта за 
бе о град ске Срп ске но ви не. Да је То ма у Ход ме зе ва шар хе љу за вр шио гим-

7 Иа ко не ки сма тра ју да због пе жо ра тив них ко но та ци ја, ко ји ма је по себ но обе ле жен 
тер мин „Ср би ја нац“ (оми љен да нас у хр ват ском јав ном ме диј ском дис кур су ко ји на вод но 
пра ви раз ли ку из ме ђу ет нич ке при пад но сти и др жа вљан ства, иа ко раз ли ка по ана ло ги ји 
код на ших ком ши ја ни ка да ни је ус по ста вље на) тре ба ко ри сти ти тер ми не „ово стра ни“ и 
„оно стра ни“ Ср би, због ре ла тив но сти раз ли ке ко ју на ме ће тач ка по сма тра ња, сма тра мо да 
је и ова тер ми но ло ги ја не ко ри сна ако не и бе сми сле на.

8 Ди ску ту ју ћи о по ло жа ју пи са ца у зе мљи и ино стран ству, Цр њан ски је 1970. го ди не 
мла дим ко ле га ма ре као: „Ја уоп ште сма трам да из ме ђу нас, из ме ђу ста ро сти и из ме ђу мла-
до сти, не ма кон так та, и да га ни кад ни је би ло. И да га ни кад не ће би ти. То је јед на од глав-
них тра ге ди ја чо ве чан ства – то ка жем као књи жев ник, – те сме не ге не ра ци ја су, ско ро увек, 
ве о ма ве ли ка пат ња за мла ђе...“ (ЦРњански 1999: 534). Као аван гар ди ста, Цр њан ски је во дио 
сво је ра то ве про тив пре жи ве лих пред рат них по е ти ка, а у Ко мен та ри ма за Ли ри ку Ита ке 
на пи сао је да је од у век био сам се би пре дак. 
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на зи ју, где је „те рао ке ра ма ло на пре чан ски на чин“, да се чак ту као са про-
фе со ри ма, па се ку ћи у Илан џу вра тио уз там бу ру, ка да га је од оче вог 
гне ва спа сла са мо до бра мај ка Ју ла. Ми лош је ро ђен у Чон гра ду, ва ро ши ци 
ко ја је сма тра на не ком вр стом ау стро у гар ског чи нов нич ког Си би ра, где је 
ње гов отац, пре ма све до че њу пи шче вом, био пре ме штен из Ти те ла и то по 
не кој ка зни. По јед ној вер зи ји, ску пљао је прет пла ту за ле ви чар ски лист 
Стра жа Пе ре То до ро ви ћа, а по дру гој, аги то вао је на из бо ри ма у Пан че ву 
за кан ди да та Ср би на. По ро ди ца се из Чон гра да пре се ли ла у Те ми швар, веро-
ват но по сле смр ти Ма ри ни ног оца, јер се њи хо во фи нан сиј ско ста ње из не-
на да по пра ви ло. У овом „ма лом Бе чу“, ка ко је та да те па но гра ду на Бе ге ју, 
где је Ми лош по ха ђао срп ску шко лу и ма ђар ску пи ја ри стич ку гим на зи ју, 
То ма је био пред сед ник Срп ске цр кве не оп шти не. Умро је у пе де сет и пе тој 
го ди ни, од не из ле чи ве бо ле сти, оста вив ши си ну је дин цу сан дук пун пра-
шња вих при ме ра ка Стра же и За ста ве. Цр њан ски је оца за пам тио као Дон 
Ки хо та ко ји чи та Ми ле ти ће ве члан ке, али и пре пи ску Све то за ра Мар ко ви-
ћа, као и рат не днев ни ке Пе ре То до ро ви ћа, као ро ди те ља ко ји га је „кљу као 
исто ри јом Вој во ђа на“. Смрт са ко јом се То ма су о чио мир но, по ву кав ши се 
у се ло ка ко не би сме тао си ну ко ји учи грч ки, све до чио је ка сни је Цр њан-
ски, обе ле жи ла је у ве ли кој ме ри жи вот ве ли ког пи сца. Ис пр ва пре пу штен 
жа ло сти (о че му све до чи и дуг из о ста нак из шко ле), Ми лош је од лу чио да 
бу де нај бо љи ђак, а су де ћи пре ма оце на ма из све до чан ства, обе ћа ње да то 
се би ис пу нио је у це ло сти.

О не ма ње бур ној мла до сти и ле ви чар ским за но си ма го во ри и би о гра-
фи ја „оно стра ног“ Ср би на До бро са ва Ру жи ћа, ко ји је ро ђен 1854. го ди не у 
Чач ку, где му је отац Ми лош, учи тељ и пи сар, по ре клом из дра га чев ског 
се ла Не гри шо ри, та да слу жбо вао. Основ ну шко лу по ха ђао је у Чач ку и Ва-
ље ву, а за тим од ла зи у Бе о град у гим на зи ју. Та мо је, на Ка ле мег да ну, се ћао 
се ка сни је До бро сав у сво јим Успо ме на ма,9 гле дао ка ко Али-Ри за Па ша 
пре да је кљу че ве гра до ва у ру ке кне за Ми хај ла ко ји је ја хао на бе лом ко њу. 
Иа ко им пре си о ни ран при зо ром, као ле ви чар и ра ди кал, цео жи вот би ће у 
опо зи ци ји Обре но ви ћи ма, по себ но кра љу Ми ла ну. У гим на зи ји срп ски је зик 
пре да вао му је Сто јан Но ва ко вић, али До бро са ва ви ше за ни ма ју ли те рар не 
дру жи не не го школ ски пред ме ти па по на вља че твр ти раз ред. Отац Ми лош 
био је пре ма ста ри јем си ну мно го бла жи не го То мин отац Ми та, мо жда и 

9 Из ру ко пи са Ру жи ће вих Успо ме на об ја вље ни су са мо де ло ви, што оте жа ва са гле да-
ва ње лич но сти и де ла овог срп ског књи жев ни ка и по ли ти ча ра. Да ни је би ло Сло бо да на 
Ра до ви ћа, пре га о ца ко јем је До бри на остав шти на у по се ду по ро ди це да та на увид, не би смо 
о Ру жи ћу зна ли ни оно ли ко ко ли ко зна мо да нас, лич ност и де ло та ста Ми ло ша Цр њан ског 
би ли би го то во пот пу но пре кри ве но за бо ра вом. Ра до вић је, на и ме, по сле 1965. го ди не, ка-
да је иза шао из бор из Ру жи ће вих де ла, под на сло вом Ђер да ни (чи ји је при ре ђи вач био 
Бла го је Жив ко вић) при ре дио не ко ли ко де ла До бро са ва од но сно До бро сла ва Ру жи ћа „Ђе тињ-
ског“: Же на и ми ри си, Ча чак 2002; Ве ли ки љу ди, Ча чак 2004; По Цр ној Го ри: од Зла ти бо ра 
до Лов ће на и Ска дра, Под го ри ца 2007; Пче лар ски реч ник 1904. Пче лар ство не кад и сад, 
Ужи це, 2013. и на пи сао ње го ву нај пот пу ни ју би о гра фи ју: Кра љев би бли о те кар, Ча чак 2014.
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због то га што је мла ђи син Ђор ђе умро још као де чак, та ко да су на де и љу бав 
ро ди те ља би ли усме ре ни пре ма ста ри јем До бри. Да по пра ви ства ри, отац га 
1971. го ди не ша ље у Кар лов це, али је из ове чу ве не гим на зи је Ру жић убр зо 
из ба чен, због ту че са ме шта ни ма ко ји ма се ни је до па дао ве се ли ноћ ни жи-
вот кар ло вач ких ђа ка. Из Но во сад ске гим на зи је, у ко ју пре ла зи 1872, До бра 
је опет из ба чен, због ин ци ден та у по зо ри шту, где је са дру го ви ма изви ждао 
пред ста ву Крст и кру на, из ве де ну по тек сту Јо ва на Су бо ти ћа,10 пред сед ни-
ка гим на зиј ског па тро на та. Бо ра вак у Но вом Са ду пред ста вља ће, ме ђу тим, 
пре лом ни пе ри од у жи во ту мла дог и бун тов ног „Ср би јан ца“, јер се он та да 
су сре ће са пре врат нич ким иде ја ма Све то за ра Мар ко ви ћа, пред став ни ка 
дру ге ге не ра ци је Ује ди ње не омла ди не срп ске, ко ја је, за но се ћи се иде ја ма 
брат ства, јед на ко сти и со ци јал не прав де, пр вен ство да ва ла со ци јал ном а не 
на ци о нал ном осло бо ђе њу срп ског на ро да. При ку пља ју ћи по дат ке за књи гу 
о Све то за ру Мар ко ви ћу, Јо ван Ске р лић је раз го ва рао и са Ру жи ћем, а о ново-
сад ском пе ри о ду пр вог срп ског со ци ја ли сте, он пи ше: 

Мар ко вић ипак, у гра ни ца ма мо гућ но сти, ра ди она ко ка ко је и у 
Бе о гра ду ра дио. Као што је у Бе о гра ду при ку пљао око се бе ве ли ко школ-
це и ства рао од њих апо сто ле со ци ја ли зма, исто та ко у Но вом Са ду у 
со ци ја ли стич ком ду ху вас пи та гим на зи сте из нај ста ри јих раз ре да. Тај 
по сао му је био уто ли ко лак ши што су се та да ме ђу но во сад ским гим на-
зи сти ма на ла зи ла два већ про бу ђе на со ци ја ли ста: Ла зар Па чу и До бро сав 
Ру жић. Ути цај Мар ко ви ће вих про по ве ди стао се осе ћа ти и под ње го вим 
лич ним ути ца јем обра зо ва ла се пр ва срп ска со ци ја ли стич ка ин те ли ген-
ци ја у Угар ској, ко ја ће де се так го ди на доц ни је из вр ши ти ства ра ње срп-
ске ра ди кал не стран ке (скеРлић1966: 87–88). 

Ко ли ко се Ру жић, за не сен иде ја ма јед на ко сти и со ли дар но сти, за ла гао 
за ука зи ва ње по мо ћи си ро ма шни ма (што је же ља ко ја је у ње му би ла при-
сут на и ка сни је, ка да је жи вео мно го удоб ни јим и си гур ни јим жи во том) 
све до чи и пе сма Ре чи уми ру ћег об ја вље на у но во о сно ва ном ча со пи су Вр зи но 
ко ло 1873. го ди не, ко ја по чи ње сти хо ви ма: „Ми смо глад ни и си ро ти / амо 
хле ба дај те / Глад нас мо ри, хле ба не ма / авај љу ди, по ма гај те!...“ (Радовић 
2014: 17). По ма ло ба на лан акро стих Ма гар ци смо ми от кри ва уве ре ње омла-
ди не за не се не ре ал ним прав цем у књи жев но сти и по зи ти ви стич ком на у ком: 
да је чо век пр вен стве но ра зум но би ће и да је ис кљу чи вим апе лом на ра зум 
мо гу ће по пра ви ти ње го ву се бич ну при ро ду али и по сти ћи пра вед ни ји дру-

10 Ра ди ло се о при год ној дра ми на пи са ној ци ља но за све ча ност обе ле жа ва ња Са вин-
да на, ко ја је пр ви пут из ве де на у Срп ском на род ном по зо ри шту 1870. го ди не. Ру жић је 
ве ро ват но пред ста ву гле дао 12. мар та 1872. го ди не, а као љу би те љу при род них, ре ал них 
на у ка, мо гло му је за сме та ти чу до ко је из во ди Све ти Са ва, ка ко би по мо гао из ле че ње си на 
ма ђар ског кра ља Ан дри је. Ка да се са не ба за и ста из ли је грȁд, а лед ски не де те то ву вру ћи цу, 
Ан дри ја се пре о бра жа ва и од не при ја те ља по ста је при ја тељ „Ср ба ља и Ср би је“ (Вид. субо-
Тић 1977).



14

штве ни по ре дак. Бо ра вак у Ци ри ху, где је сле де ће 1894. го ди не про вео је дан 
се ме стар, та ко ђе се мо же сма тра ти кључ ним до га ђа јем Ру жи ће ве мла до сти. 
У то вре ме та мо су се на ла зи ли и Ла зар Па чу, ње гов но во сад ски друг, те 
Јо ван Жу јо вић, Ни ко ла Па шић, Пе ра То до ро вић, по то њи пр ва ци ра ди кал не 
стран ке, ко јој ће, као пар ти ји ко ја је опо ни ра ла Ми ла ну Обре но ви ћу, при-
па да ти и Ру жић, због че га ће че сто би ти хап шен и про ве сти из ве сно вре ме 
у за тво ру. Исте го ди не у ли сту Бу дућ ност Ру жић ће про те сто ва ти про тив 
утам ни че ња Све то за ра Мар ко ви ћа у Ср би ји, као и због за бра не Ле то пи са 
Ма ти це Срп ске, све ске у ко јој је об ја вљен од ло мак из Мар ко ви ће ве Ср би је 
на Ис то ку, де ла „ко је слу жи на част не са мо пи сцу но и књи жев но сти“. У 
сво јим Ем ба ха да ма Ми лош Цр њан ски пи са ће о то ме ка ко је ре во лу ци о нар-
ну ат мос фе ру у Ци ри ху, где се на ла зи ла број на ко ло ни ја срп ских сту де на та, 
нај бо ље опи сао Љу би ша Бран ко вић11 у ро ма ну Пред зо ру (1878, Но ви Сад). 
У де лу не ве ли ке естет ске вред но сти12 да ти су пор тре ти он да шњих сту де-
на та и сту дент ки ња ко ји раз ми шља ју са мо о то ме ка ко што пре оства ри ти 
ве ли ку дру штве ну пр о ме ну и ка ко по сто је ћи свет „тру ле жи“ за ме ни ти пра-
вед ни јим дру штвом у ко јем не ће би ти бо га тих и си ро ма шних. Ови мла ди ћи 
и де вој ке, од ко јих не ки до ла зе из па ла нач ког ми љеа Ју жне Уга р ске, и ко ји 
сту ди ра ју пе да го ги ју, „пољ ску“ али и по ли тич ку еко но ми ју, тех ни ку, ме-
ди ци ну..., жи ве у те шком си ро ма штву, ор га ни зу ју ћи се у ин тер на ци о нал на 
ле ви чар ска удру же ња са мла дим Ру си ма-анар хи сти ма и Ита ли ја ни ма, чи ји 
је циљ рад за осло бо ђе ње на ро да од но сно ди за ње ре во лу ци је. Сви они же ле 
да усре ће чо ве чан ство ства ра њем та кве „кли ме“ ко ја ће по го до ва ти чо ве ко-
вим по тре ба ма. То је вре ме ка да се осве шћу ју ни жи сло је ви: „На род отва ра 
очи и пи та за што да он сво јим ра дом и пат њом ис ку пљу је бла го ва ње не ко-
ли ци не“ (бРанковић 1878: 71). Да би се тај про цес убр зао, по треб но је си ро-
ма шне, као и оне бо га те, вас пи та ва ти, оту да то ли ки зна чај до би ја ју пе да го ги ја 
и обра зо ва ње. Тре ба ло би ство ри ти та кве љу де ко ји ће сви ра ди ти под једна-
ко, да би сва ко мо гао да ужи ва у све му што му је ну жно за одр жа ње и разви-
ја ње. Због то га је по треб но да и књи жев ност по ста не ди дак тич на: пре све-
га стро го на уч на али и по пу лар на. Умет ни ка и умет ност Бран ко вић на зи ва 
„ве шта ци ма“ од но сно „ве шти ном“ – о ин спи ра ци ји и дру гим слич ним тео-
ри ја ма у овом ма те ри ја ли стич ком схва та њу све та и дру штва ни је би ло ме ста.13 
Ус по ста вља њу бо љег дру штва по мо ћи ће при род не на у ке и тех нич ка до-
стиг ну ћа: у ро ма ну се по ми њу Жил Верн и „гво зде на ла ђа ко ја пло ви под 
во дом“, и елек три ци тет као по кре тач ка сна га. У нај ра ди кал ни јој вер зи ји со-

11 Пре ма Ка та ло гу књи га Би бли о те ке Ма ти це срп ске, Љу би ша Бран ко вић је псе у до ним 
Бран ка Ми ха и ло ви ћа, ау то ра сту ди је О со ци ја ли зму (Но ви Сад, 1907).

12 Ро ман из два де ла не ма чвр сту струк ту ру, ли ко ви ко је упо зна је мо на по чет ку ви ше 
се не по ја вљу ју, али се за то уво де дру ги. Рад ња је под ре ђе на тен ден ци ји, иде ји ко јој ли ко-
ви слу же, а то је иде ја ус по ста вља ња пра вед ног дру штва. Рад ња се из не на да из Ци ри ха пре-
ме шта у Беч и сре ће мо се са са свим дру гим ак те ри ма.

13 И у име ни ца ма умет ност и умет ник ко ју ко ри сти мо да нас кри је се при дев „умје тан“ 
(свој ствен хр ват ској је зич кој ва ри јан ти) ко ји озна ча ва ве штач ку а не при род ну тво ре ви ну.
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ци ја ли зма ко ју је за сту пао Ба ку њин (а ко ју је, пре ма Скер ли ћу, Све то зар 
Мар ко вић од ба цио) лич на сво ји на тре ба да не ста не, за то што ће то би ти у 
ин те ре су сва ког по је ди нач ног чо ве ка, а свест о том ин те ре су тре ба ло би да 
по ти сне се бич ност ка ко би се ус по ста ви ла про из вод ња са пот пу но рав но-
прав ним и сло бод ним рад ни ци ма. Уме сто ми ли јар де ра, си ро ти ње, бе де и 
гра бе жи, на сту пи ће, ка жу ју на ци Бран ко ви ће ви, оп ште бла го ста ње у ко ме 
се жи ви и ра ди по на у ци, а љу ди пот пу но сло бод но из но се сво ја осе ћа ња. 
Ком пли ко ва ни љу бав ни од но си ак те ра овог ро ма на, те од би ја ње љу ба ви 
ко ју Да рин ки ну ди Ми лан, на го ве сти ће, ме ђу тим, да чо век ни је са мо ра цио-
нал но би ће, што у цео про грам уно си и слут њу не из ве сног ис хо да. Обе лежа-
ва ју ћи же не као пол ко јим пре вас ход но ру ко во ди осе ћа ње а не ми шље ње, овај 
„про па ганд ни“ ро ман отво рио је пи та ње ира ци о нал не људ ске при ро де, исто 
оно о ко јем су, упра во од го ва ра ју ћи на уто пиј ске те о ри је ру ских ре во лу цио-
нар них де мо кра та, пи са ли ве ли ки До сто јев ски, али и наш Ла за Ла за ре вић, 
у при ча ма у ко ји ма алу ди ра на „но ве“ љу де, Мар ко ви ће ве след бе ни ке. 

Ле ви чар ство и ра ди ка ли зам До бро са ва Ру жи ћа сва ка ко су има ли коре-
не у уче њу Све то за ра Мар ко ви ћа, али и у иде ја ма ко је је он усво јио у го ди-
на ма сту ди ја у Не мач кој, та ко да ће иде а лом со ци јал не прав де као са став ним 
де лом ши рег иде а ла пра вед но сти он би ти во ђен чи та вог жи во та. У исто 
вре ме, Ру жић ће из го ди на сво је мла до сти и шко ло ва ња по не ти оду ше вље ње 
при род ним на у ка ма и те о ри јом ево лу ци је, о ко јој ће учи ти код Дар ви но вог 
не мач ког ко ле ге Хе ке ла. О нај ни жем кич ме ња ку ам фи ок су су на пи са ће До-
бра док тор ску те зу, али ће, што због пре ки да сту ди ја, ка да од ла зи у Пр ви 
срп ско-тур ски рат, што из не ких дру гих раз ло га, оста ти без док тор ске ди-
пло ме (ни је по ло жио за вр шни ис пит код екс пе ри мен тал ног пси хо ло га Вил-
хел ма Вун та у Лај пци гу), па се, као „оби чан“ гим на зиј ски пре да вач вра ћа 
у Ср би ју. Уме сто у пре сто ни цу, упу ћен је у Ужич ку гим на зи ју ко ја му се 
учи ни ла као – чи нов нич ки Си бир!

Ме ђу тим, пе ри од бо рав ка у Ужи цу, ти пич ној срп ској па лан ци оно га 
до ба у ко јој се на ла зи од 18. ав гу ста 1878. го ди не, обе ле жи ће жи вот До бре 
Ру жи ћа на ви ше на чи на. Ту ће мла ди бун тов ни гим на зиј ски пре да вач, су плент, 
и про фе сор, упо зна ти две сво је ве ли ке љу ба ви: Дра гу Ни ко лић, са ко јом се 
оже нио 1883. го ди не и ко ја је умр ла у два де сет че твр тој го ди ни, оста вив ши 
за со бом дво је де це, и Ол гу, удо ви цу имућ ног ужич ког тр гов ца, чи је ће на-
след ство це лој по ро ди ци обез бе ди ти ко ли ко-то ли ко ла го дан жи вот. Пр во од 
ше сто ро Ол ги не и До бри не де це би ла је Ви до са ва Ру жић, бу ду ћа су пру га 
Ми ло ша Цр њан ског. Осим што је у Ужич кој ре ал ци – али и у шко ла ма ши-
ром Ср би је, у дру гим ва ро ши ма у ко је је био пре ме штан по ка зни – де ци 
пре да вао ми не ра ло ги ју, бо та ни ку, зо о ло ги ју, фи зи ку, хе ми ју и не мач ки је зик, 
тру де ћи се да им пре не се сво ју љу бав пре ма при род ним на у ка ма (из ме ђу 
оста лог и та ко што ће на пи са ти уџ бе ни ке из бо та ни ке и зо о ло ги је), Ру жић се 
укљу чио у по ли тич ки жи вот. Од 1889. би ран је за на род ног по сла ни ка на ра-
ди кал ској ли сти, што је пред ста вљао ло ги чан из бор на сло њен на мла да лач ке 
иде а ле, бу ду ћи да је Ра ди кал на стран ка из ра сла из Мар ко ви ће вог со ци ја-
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ли стич ког по кре та. Осим то га, чел ни љу ди те стран ке би ли су ње го ви бли-
ски при ја те љи: Ни ко ла Па шић био му је вен ча ни кум. Као про фе сор и чо век 
обра зо ван у по зи ти ви стич ком ду ху, Ру жић је књи жев но сти и пу бли ци сти-
ци при сту пао на ди дак ти чан, ан га жо ва ни на чин, ви дев ши у раз ли чи тим 
жан ро ви ма у ко ји ма се опро бао мо гућ ност да по је дин ца и сво ју за јед ни цу 
усме ри у прав цу бо љит ка и про гре са. У тој чи ње ни ци тре ба тра жи ти од го вор 
на пи та ње за што До бро сав (или До бро слав, ка ко је сам пот пи си вао сво је 
ра до ве) ни ка да у пр ви план ни је ста вљао ин те ре се сво је стран ке, већ оп шти 
ин те рес на ро да и др жа ве, па је при ја те ље и са рад ни ке имао и ме ђу нај у глед-
ни јим ин те лек ту ал ци ма дру га чи је по ли тич ке оп ци је. О то ме све до чи и са-
чу ва на пре пи ска са Вла да ном Ђор ђе ви ћем, уред ни ком Отаџ би не, на при мер, 
или са уред ни штвом Ви де ла, на пред њач ког гла си ла ко је су чи ни ли Сто јан 
Но ва ко вић, Ми лу тин Га ра ша нин и Ми лан Ђ. Ми ли ће вић, где су де ли мич но 
об ја вље на и ње го ва Пи сма из Ужи ца. (Пре то га штам па на су у ли сту ве лико-
шко ла ца По бра тим ство.) Ру жић је са ра ђи вао и са со ци ја ли стич ком Ми сли 
а био је и ре дов ни са рад ник гла си ла „из пре ка“, по себ но но во сад ског Ја во ра 
и Бран ко вог ко ла, а ра спон те ма о ко ји ма је пи сао кре тао се од по пу лар них тек-
сто ва о Дар ви ну и Хе ке лу, о те о ри ји ево лу ци је, пре ко пче лар ства и ко ри сти 
пче ла и ме да за људ ско здра вље, до тра же ња од го во ра на про блем „ге ни ја“ 
али и на тај ну жен ске при ро де, ве за ну за ка те го ри ју ле по те, и као фи ло зоф-
ску те му ко јом се, оправ да ва ју ћи сво ју ми зо ги ни ју, ба вио Шо пен ха у ер. 

Си сте ма тич но са гле да ва ње ве ли ког Ру жи ће вог књи жев ног и пу бли-
ци стич ког опу са, у ко јем ве ли ки део чи не тек сто ви у пе ри о ди ци, да нас је 
оте жа но за то што не до ста ју чи та ва го ди шта ча со пи са са ко ји ма је са ра ђи вао. 
Та кав је слу чај са ли стом Зла ти бор у ко јем је об ја вљен ње гов текст Ка ти
хи зис за на род срп ски (1888), ко ји је иза звао ве ли ку па жњу не са мо срп ске 
по ли тич ке јав но сти већ и два ју моћ них си ла чи ји се ин те рес у Ср би ји су-
че ља вао: Ау стри је и Ру си је. Ра ди ло се о кра ћем на ци о нал ном про гра му 
ко ји је Ру жић фор му ли сао у ви ду од го во ра на пи та ња: „ко ли ко има Ср ба, 
где жи ве (Ср би ји, Цр ној Го ри, Ау стри ји, Бо сни, Тур ској и Бу гар ској), ко јих 
су ве ро и спо ве сти (пра во слав на, ка то лич ка и му ха ме дан ска) и да су ду жни 
да стре ме ује ди ње њу, те да је на том пу ту Ау стри ја нај ве ћи не при ја тељ, који 
хо ће пре ко Лен дер бан ке да их рас ко ма да и да је је ди ни, ис кре ни и по у зда ни 
при ја тељ би ла и је сте ве ли ка и моћ на Ру си ја“ (Радовић 2014: 89).

Овај текст, чи ја је са др жи на по зна та за хва љу ју ћи ру ском пре во ду ко ји 
је Ми ни стар ству у Пе тро гра ду до ста вио ру ски по сла ник у Ср би ји Сер ге јев, 
иза звао је ве ли ку па жњу и у су сед ној Ау стри ји, ко ја је Ру жи ћа од та да сма-
тра ла не при ја те љем, па му је чак био и за бра њен пре ла зак пре ко Дри не. 
То ме је до при нео још је дан ин ци дент ко ји је ужич ки про фе сор опи сао у сво-
јим Успо ме на ма:

Ка ко је мо но пол ду ва на био у стран ским ру ка ма, је дан пред став ник 
њи хов био је у Ужи цу кад је тај бр ој Зла ти бо ра са Ка ти хи зи сом иза шао, 
и увре ђен јав но је ка зао да Ау стри ја тре ба да до ђе у Ср би ју и да за ве де ред!
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И ја са про фе со ром Бо жом Кне же ви ћем, фи ло зо фом, до го во рим се 
да га са че ка мо и пи та мо да ли је за и ста он то ка зао. Че ка ли смо га на пи-
ја ци, ис пред Ја њи ћа ка фа не и кад је он то по твр дио, ја му опа лим ша мар, 
он уз мах не шта пом а Бо жа Кне же вић, га гур не ме ђу ли јан де ре (Радовић 
2014: 90).

Пре ме штај по ка зни ко ји је до био по сле овог ин ци ден та про ме нио је 
Ру жи ћев жи вот: на пу ту у Кра гу је вац, где је кре ну ла да по се ти му жа, су пру-
га Дра га пре хла ди ла се и умр ла. У Кра гу јев цу пр ви пут се срео са кра љем 
Ми ла ном ко ји је био ње гов вр шњак и ко ји је Ру жи ћа, као ра ди ка ла и ау то-
ра по ме ну тог ан ти а у стриј ског члан ка, до жи вља вао као не при ја те ља, о че му 
све до че и сва бу ду ћа ис ку ше ња ко ји ма ће у на ред ним го ди на ма До бра би ти 
из ло жен. Због то га што је 1892. пу то вао у Цр ну Го ру, где се срео и са та да-
шњим кне зом, бу ду ћим кра љем Пе тр ом Ка ра ђор ђе ви ћем, ужич ки про фе сор 
до био је ре пу та ци ју опа сног др жав ног не при ја те ља и про тив ни ка ди на сти-
је Обре но вић, иа ко је он и та да и ка сни је твр дио да ње го во пу то ва ње ни је 
има ло по ли тич ку по за ди ну ни ти да је ика да у жи во ту био „ан ти ди на сти чар“! 
У тзв. Че бин че вој афе ри, јед ном од мно гих су ђе ња ра ди ка ли ма за ан ти др жав-
но де ло ва ње за Ми ла но вог ре жи ма, Ру жић је је ди ни од ужич ких ра ди ка ла 
осу ђен на дво го ди шњу ка зну за тво ра у бе о град ском за тво ру. Су пру зи Ол ги 
би ло је до зво ље но да се сва ке су бо те са ста је са му жем ко га су ње на при вр-
же ност и по жр тво ва ње ду бо ко дир ну ле, та ко да је, има ју ћи у ви ду сна гу 
ње не љу ба ви, кроз сво ју же ну гле дао и на чи тав жен ски род о ко јем ће на пи-
са ти број не есе је.14 Упр кос то ме што је убр зо ам не сти ран, До бра је од та да 
не пре ста но на ме ти ре жи ма, па је на осно ву чу ве ног па ра гра фа 76 от пу штен 
из др жав не слу жбе 1897. го ди не. За хва љу ју ћи на след ству ко је је из пр вог 
бра ка до не ла су пру га Ол га, по ро ди ца ко ја се стал но уве ћа ва ла на ста ни ла 
се у Бе о гра ду у Да ни чи ће вој ули ци број 5. По сле Пи са ма из Ужи ца, у ко-
ји ма је кри ти ко вао па ла нач ку учма лост и се бич ност, До бра је на ста вио да 
пи ше сво ја „ће ре та ња“, са ти рич не тек сто ве због ко јих су га исто ри ча ри 
срп ске књи жев но сти до во ди ли у ве зу са Хај не ом као прет ход ни ком и До ма-
но ви ћем као след бе ни ком. Ка да је у ју лу 1899, да кле у вре ме ка да је од сту-
пио са пре сто ла и пре дао га си ну Алек сан дру, у цен тру Бе о гра да на Ми ла на 
по ку шан атен тат, у исто ри ји по знат као Иван дањ ски, Ру жић је опет сум њив, 
а на две го ди не за тво ра осу ђен је због увре де кра љев ских ве ли чан ста ва у 

14 Љу бав из ме ђу му шкар ца и же не Ру жић ви ди као „уз ви ше ну, све тлу, ле пу и за но шљи-
ву“, а та кву ка ква је сте пред ста ви ли су је „два ве ли ка на: наш срп ски на род у пе сми Омер 
и Ме ри ма и Шек спир у сво јој тра ге ди ји Ро мео и Ју ли ја (Ружић 2002: 88). По ла зе ћи од чи-
ње ни це да су се нај ве ћи умо ви чо ве чан ства ба ви ли же на ма, Ру жић је сма трао да же не због 
то га тре ба да бу ду гор де и по но сне. То га, ме ђу тим, ни је спре чи ло да про го во ри и о Шо пен-
хауeровом ви ђе њу жен ског по ла: по ко јем же не сма тра ју да им је је ди ни по зив љу бав и ко је 
ми сле ин ту и тив но и жи ве у са да шњо сти, као и да из не се Дар ви но ве ево лу ци о ни стич ке ста-
во ве: о то ме да же не у ми шље њу ни ка да не мо гу до сти ћи му шкар це, ни ка да не мо гу би ти 
ге ни јал не, „не мо гу би ти у на у ци и ве шти на ма ни ка ква ства ра лач ка си ла“ (Ружић 2002: 152).
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јед ном за пле ње ном ру ко пи су ко ји ни ка да ни је об ја вљен и ко ји је он сам 
на звао „ко зе ри јом“. Ро би ју је Ру жић из др жа вао у по жа ре вач ком за тво ру, 
ода кле је пу штен ка да је краљ Алек сан дар, по во дом про гла ше ња же нид бе 
са Дра гом Ма шин, ам не сти рао осу ђе не због Ивањ дан ског атен та та у ју лу 
1900. го ди не.

Ка да да нас чи та мо Ру жи ће ве Ђер да не, ка ко су на зва на Пи сма из Ужи
ца у исто и ме ној књи зи из 1882. го ди не, у ко ји ма је ау тор, на ме нив ши их 
„јед ној го спо ђи ци“, кри ти ко вао срп ско дру штво, чи ни нам се да је у овим 
тек сто ви ма мно го при сут ни ја ла мен та ци ја над оп штим ста њем чо ве чан ства 
(ма ски ра на са ти рич ним то ном и ху мо ром), као и над не са вр ше ном људ ском 
при ро дом, не го кон крет на по ли тич ка кри ти ка. Ипак, ако зна мо да су краљ 
Ми лан и ње гов ре жим по себ ну па жњу обра ћа ли на ин те лек ту ал це-опо зи-
ци о на ре, као и да се сва ка њи хо ва реч кри ти ке стро го ка жња ва ла, он да се и 
нај ма ња опа ска пи шче ва о те ку ћој по ли ти ци мо же чи та ти као про во ка тив на. 
У књи зи о Во ји сла ву Или ћу, у ко јој се ба вио би о гра фи јом и де лом пе сни ка 
ко ји се у свом крат ком жи во ту по ли тич ки ан га жо вао кри ти ку ју ћи ре жим 
Ми ла на Обре но ви ћа, и ко ји је у до ба Бон ту о ве афе ре (ка да је, по што је Ежен 
Бон ту на вод но под ми тио са мог Ми ла на и нај ви ше др жав ни ке, срп ска вла да 
узе ла ве ли ки кре дит за из град њу же ле зни це) пи сао са ти рич не пе сме по во-
дом тог до га ђа ја, Ми ло рад Па вић је на пи сао: „Ја сно је због че га Илић ни је смео 
да пот пи ше ову дру гу пе сму. У њој се отво ре но спо ми ње Бон ту о во име, а 
та ко отво ре не на пад на Бон туа ни је смео ни Пе ра То до ро вић да пот пи ше15 
(Павић 2005: 48). У Ђер да ни ма Ру жић је ди рект но апо стро фи рао и Бон туа, 
и Че до ми ља Ми ја то ви ћа, та да шњег ми ни стра фи нан си ја, укла па ју ћи ову 
по ли тич ку алу зи ју у иро ниј ски дис курс, у ко јем ау тор сам се бе уни жа ва:

Ја знам мно ге вр ло од лич не и па мет не љу де ко ји про сто из ина та 
не ће да бу ду слав ни љу ди, а знам то ли ко њих ко ји би по ста ли чу ве ни, 
са мо да се ода ду на ли те рар ни по сао, али не ће уз инат, а и ви зна те толи-
ко њих ко ји опет пи шу са мо за инат. Па и ја мно го што шта чи ним из ина та: 
док сам био ма њи ја код ку ће за инат ни сам хтео да је дем пи ту с ме сом 
док сам, ме ђу тим, код „Ја ман ди је“ бу рек с ме сом у сласт јео; сад ипак 
из ина та не ве ру јем да ће Бон ту усре ћи ти Ср би ју, и ма ко ли ко да слу шам 
зла то у стог Че ду, ја ипак не ве ру јем. Шта ће те, кад сам ина џи ја, при свем 
том што знам да је мо је ра ди кал но јо гун ство узрок те ни сам у ме сту у 
ко ме сте ви, а ко ли ка је то ште та за ме, то ја нај бо ље знам. Прем да, исти-
ну да ре чем, има де ства ри у ко је чо век и без ина та сум ња; та ко нпр. ја 
сум њам да је бо ље пла ћа ти по 30 дук. ме сеч но за офи цир ску ка си ну, но 
ре ци мо да ти те па ре за бед не и не вољ ни ке... (Ружић 1965: 60–61).

Али, упр кос ди рект ним по ли тич ким алу зи ја ма (у не га тив ном кон тек-
сту по ми њу се Га ра ша нин и ње го ва „од бра на по ли ци је“, као и Ми лан и 

15 Пе сме су и Илић и То до ро вић об ја вљи ва ли у под ли ску ра ди кал ског ли ста Са мо у пра
ва. Ов де Па вић упу ћу је на пе сму „Свр ши ло се“.
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На та ли ја)16 Ру жић је у Ђер да ни ма ма ње кри ти чар вла сти а ви ше из вор ни 
мар ко ви ће вац, со ци ја ли ста ко ји се за ла же за иде а ле фран цу ске ре во лу ци је: 
брат ства, сло бо де, јед на ко сти, све то уви је но у са ти рич ну облан ду, спа ја њем 
ви со ког и ни ског мо ду са, та ко што се кри ти ка дру штве них из о па че ња из-
ла же у пи сми ма „јед ној го спо ђи ци“, ко ју на рав но тре ба да за ни ма ју са свим 
дру ге ства ри: „Та да се чи сто бо јим, да се не про бу дим јер на ја ви ни је та ко 
ле по. Сне вам о сло бо ди, јед на ко сти и брат ству, о љу ба ви и цр ним очи ма, 
ле пим ја бу ка ма, – го спо ђи це, ми ри шу л’ вам не дра бо си о ком? – о ма лим 
уста шци ма итд.“ (Ружић 1965: 48). Из све та мла да лач ких иде а ла (у ко јем су 
пре вла да ва ле упра во ле ви чар ске иде је о бо љем и пра вед ни јем дру штву, али 
и о бо љем чо ве ку) ау тор пи са ма кро чио је у свет се бич но сти и по ква ре но-
сти. На тој опо зи ци ји из ме ђу иде а ли зма мла до сти и раз о ча ра ња са да шњо шћу 
и по чи ва дис курс Ђер да на: „Се ћам се не ка да њих ле пих да на мо је мла до сти 
– мо је ра до сти, и ми слим, е је све иш че зло, и же ље и на де, чим сам кро чио 
у овај јав ни жи вот, и по знао љу де, ко ји ма је не по ште ње сред ство, а се бич ност 
циљ“ (Ружић 1965: 44).

Опре де ље ње за со ци ја ли стич ке иде је са свим је отво ре но из ра же но, 
упр кос ша љи вом то ну пи са ма: 

Ка зао сам, да сам стар, а ја сам млад; у мо јим жи ла ма ври буј на 
мла дић ка крв, и то цр ве на као цр ве ни бар јак кра гу је вач ки 76. го ди не... 
Го спо ђи це, не бој те се, не стра хуј те за мој ја ко би ни зам! Та ако бу де ну-
жде, ја ћу до ка за ти, да је и сам наш све мо гу ћи отац Са ва от ре пу бли ка-
нац. И зар нам он то не по ка зу је сва ког ле пог ју тра ју тар њим цр ве ни лом? 
Та, он да је мо нар хи ста, не би ли и крв на пра вио бе лом као су рут ка? 
(Ружић 1965: 47–48).

И Исус Христ по ста вљен је ов де у дру штво љу ди ко ји су се бо ри ли за 
на пре дак чо ве чан ства у ко ји Ру жић ипак ве ру је: „И гле на је дан пут отво ри-
ше се вра та рај ска, и ја спа зих бла го бо жан стве но ли це Ису са Хри ста, и 
чи ња ше ми се као да у ње му гле дам ова пло ће ну иде ју љу ба ви, а око ње га 
сто ја ху Сер вет, Ђор да но Бру но, Јан Хус, и сви му че ни ци на че ла и иде је, и 
по бор ни ци на у ке и на прет ка...“ (Ружић 1965: 50). Ако се хри шћан ска ве ра 

16 „Да сте чем бе смрт ност, то не, то је да нас те шко на леп и по штен на чин; скан да ли 
тре ба ју за то, а ја то не умем; Ми лан и На та ли ја ни су ми ни кад слу жи ли за при мер. Кад ми 
не би у овом до бу, кад сва ки хо ће да ори ги на ли ше (ма кар и рђа во), пре ба ци ли што ци ти рам 
ту ђе ми сли, ја бих вр ло згод но умет нуо Бај ро нов од го вор: ‘Кад сам био млад, пи сао сам 
што ми је ду ша би ла за до вољ на, а сад пи шем за то што је у ча ми’. Не бој те се да ћу због то га 
оти ћи у ли бе ра ле, не, да не да Бог, као што ме ни за до вољ ство (чи тај пу ни џе по ви) не ће 
на пра ви ти ни кад на пред ња ком, то би све мо гло би ти са мо он да кад би по не сре ћи оби јао 
пра го ве г-ђе Ке шко, као што су то и не ки ра ди ка ли чи сте кр ви чи ни ли. Ме не са мо глу по сти 
јêде, а њих у на шој Ср би ји има та ко мно го да би их мо гли из во зи ти на стра ну оним срет ним 
на ро ди ма ко ји из о би лу ју зна њем и па три о ти змом; а те глу по сти пра ви мо сви из ре да...“ (Ружић 
1965: 95). Го спо ђи Ке шко, од но сно кра љи ци На та ли ји, не ко ли ко го ди на ка сни је пи са ће, на 
мол бу Ол ги ну, и Јо ван Жу јо вић, ка да је тре ба ло осло бо ди ти До бру Ру жи ћа из за тво ра.
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схва ти као из вор но ле ви чар ство, са по сту ла ти ма са ми ло сти, ми ло ср ђа, као 
основ ним етич ким нор ма ма ко јих се тре ба др жа ти у од но си ма пре ма дру гим 
љу ди ма, он да је До бра Ру жић та кав ле ви чар. Ње гов „ра ди ка ли зам“, ка ко га 
он ов де на зи ва, да ле ко је од пар тиј ског, и у том сми слу у ње му ви ди мо след-
бе ни ка оног Мар ко ви ћа ко јег је опи сао Ске р лић, као апо сто ла бор бе за 
оства ре ње иде а ла и на прет ка, а не оног те о ре ти ча ра дру штва ко јег је кри-
ти ко вао Сло бо дан Јо ва но вић, као не га то ра др жа ве што се упра во због свог 
иде а ли зма за ла гао за ре гре си ју на пре ва зи ђе не об ли ке дру штве ног ор га ни-
зо ва ња као што је би ла се о ска за дру га. Иде а ли зам, али и иде о ло ги ја „но вих 
љу ди“, пре ма Јо ва но ви ћу, уоп ште ни су има ли пле ме ни те по сле ди це. На про-
тив, зна чи ли су не ги ра ње све га вред ног, то ће ре ћи људ ских осе ћа ња, по-
ро ди це, на ци је, јед ном реч ју: чист ни хи ли зам. Же ле ћи да раз об ли чи ову, за 
ње га по губ ну иде о ло ги ју, Јо ва но вић је по себ но у тек сту Је дан раз го вор са 
Пе ром То до ро ви ћем, јед ном од нај леп ших ко је је на пи сао, у ства ри же лео 
да по ка же да се у осно ви Мар ко ви ће вог по кре та не на ла зе до бре иде је ко је 
би за и ста уна пре ди ле дру штве не при ли ке у Ср би ји, већ обич но мла да лач ко 
за не се ња штво: од све иде о ло ги је се ћао се То до ро вић са мо тре нут ка ка да га 
је мла ди, бо ле сни Све то зар не жно по ми ло вао по гла ви, као и ре во лу ци о нар-
не ат мос фе ре у Ци ри ху ка да су и срп ски сту ден ти жи ве ли ома мље ни ле по-
том ру ских ни хи лист ки ња и при влач но шћу сна о бо љем све ту.

Ка да чи та мо Ђер да не, али и дру ге спи се До бро са ва Ру жи ћа, и ка да уз 
то по зна је мо ње го ву жи вот ну суд би ну, схва та мо да је и „че сти ти До бра“, 
упр кос то ме што је пра вио из ле те у по ли ти ку (био чак и на род ни по сла ник, 
ка сни је се на тор и ми ни стар) увек остао иде ли ста, раз у ме ва ју ћи јав ни, дру-
штве ни ан га жман као ну жду а не као из бор сва ког мо рал но ис прав ног гра-
ђа ни на што за циљ има ис пра вља ње стра шне не прав де да је чо век по ни жен, 
„по га жен од чо ве ка“. Да би се у та квим окол но сти ма мо гло жи ве ти, он се 
опо ми ње Бих не ро вих ре чи: „да има још љу ди ко ји иду на то да чо век бу де 
бо љи не го што се чи ни, да чо ве ку ви ше тре ба не го што зна и да за слу жу је 
бо љу сре ћу не го што је има“ (Ружић 1965: 37). Ње гов јав ни рад за то ни ка да 
не ће би ти пу ко стран ча ре ње, јер по све му што нам го во ри ње гов жи вот, у 
ње му ни је би ло без ум не мр жње на про тив ни ка, оног ко ји дру га чи је ми сли, 
та ко да ре чи из Ђер да на мо же мо схва ти ти као ис кре ну ис по вест:

– Го спо ђи це, ја ни ког не мр зим, а све во лим, и ако икад бу дем пар-
та јист, то ћу гле да ти да бу дем пар та јист љу ба ви: не бу де ли те пар та је, 
ство ри ћу је ја. И кад љу бав про жме си но ве на ше отаџ би не, та да ће им 
за ви де ти и љу ди, и зве зде, и ме сец и сун це, и Хри стос ће та да си ћи на 
зе мљу, и ра до ва ће се, јер је и он су шта љу бав... (Ружић 1965: 55)17

17 Ове ре чи опо вр га ва ју и те зу да је Ру жић био ате и ста, иа ко се рај и па као и ве зу ју 
за ово зе маљ ске при ли ке. „Рај је као и па као ов де на зе мљи, и ме ђу љу ди ма, са мо је та раз-
ли ка што ов де на зе мљи по где ко ји ан ђе ли жи ве као у па клу, а где ко ји ђа во ли ужи ва ју као 
у ра ју. Да ни сам ате и ста, ја бих од сви ју ве ра нај пре иза брао му ха ме дан ску, јер је је ди на 
ко ја не срећ ни ци ма ово га све та што се му че и гла ду ју обе ћа ва са мо сласт и ужи ва ња на 
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У Ђер да ни ма Ру жић је на ста вио да пи ше о сво јој оп се сив ној те ми – о 
же на ма, при знав ши, да би он, „ве чи ти опо зи ци о нар“ у по ли ти ци, са мо онда 
„пре стао би ти опо зи ци ја, кад би же не би ле на вла ди“. За раз ли ку од Ја ше 
Иг ња то ви ћа и Ра до ја До ма но ви ћа, ко ји су раз ло ге про па сти гра ђан ске по-
ро ди це на ла зи ли и у лук су зу скло ним же на ма ко је мно го ви ше тро ше не го 
што њи хо ви му же ви за ра ђу ју (в. Раичевић 2009), иа ко се бо рио про тив сва-
ке пре ко мер но сти, сма тра ју ћи да је „рас ко шлук го то во јед нак са ра спи кућ-
ством“ (Ружић 1965: 67), Ру жић се уз др жао од то га да га по сма тра као жен ску 
осо би ну. На про тив, ка ко ка же у Су вре ме ним ће ре та њи ма, же не од ли ку је 
ми ло ср ђе, а сва ко ко мр зи же не18 и пот це њу је њи хо ву уло гу у дру штву, ду-
бо ко гре ши: „Оне су још по ред све сво је пот чи ње но сти та јан стве на не позна-
та си ла ко ја ве дри и обла чи у муч ним и ве се лим да ни ма чо ве ко вим“ (Ружић 
1965: 71).

У Ђер да ни ма на зи ру се и те ме о ко ји ма би Ру жић, та мо го ре у веч но сти, 
мо гао да де ба ту је са сво јим зе том ко га на овом све ту ни је мо гао да упо зна, 
али са ко јим је, ви ди мо већ из ове књи ге, де лио исте по гле де на свет и исте 
осо би не: прав до љу би вост, сло бо дар ство, пре зи ра ње глу по сти и се бич но сти, 
до след но опо зи ци о нар ство и инат, же љу да се усре ће су на род ни ци ко ји па те. 
(Ан ти а у стриј ско рас по ло же ње за јед нич ко је и јед ном и дру гом на ци о на но 
осве шће ном Ср би ну. Ру со фил ство, увек при сут но код Цр њан ског, код Ру-
жи ћа је зга сну ло по сле Анек си је.) Осим о же на ма, ко је су, по Ла зи Ко сти ћу 
„све ле пе“, са Ми ло шем Цр њан ским мо гао би Ру жић да раз го ва ра о ста рим 
Гр ци ма, о Ес хи ло вом Ага мем но ну ко ји је пр ви по ме нуо да ла буд сам се би 
пе ва по след њу пе сму, о По пе ји и Не ро ну, о Шек спи ро вом ви ђе њу све та као 
по зор ни це, о Бран ку Ра ди че ви ћу ко ји је пе вао о кле пе ту па пу чи ца јер се 
мо рао „из ве сно се ћа ти ка квих ле пих па пу чи ца, што их је ка ква ле па мо ма 
но си ла“ (Ружић 1965: 64), о Ло ли Мон тез, о ми ло ср ђу и сре ћи. Се ћа ју ћи се, 
у тек сту На Зла ти бо ру, ста ре на род не кле тве: „Ве ли ка ши, ро да из да ји це, / 
Ве ли ка ши, про кле те вам ду ше“, Ру жић као да из бу дућ но сти до зи ва стихо-
ве Ли ри ке Ита ке „Вла сте ла, вој во де, де спо ти бе ху срам...“ И Ру жић го во ри 
о од на ро ђе но сти срп ске ин те ли ген ци је, по де ви зи ко ју је по ми њао Цр њан ски 
опи су ју ћи од на ро ђа ва ње гра ђан ства у Ју жној Уга р ској Ubi be ne ibi pa tria: 
„На ша ин те ли ген ци ја ра ди је пу ту је на стра ну ра ди ужи ва ња но што би ишла 
у Ср би ју и оста ле срп ске кра је ве, ко ји ле по том над ма шу ју мно га и мно га 
‘ле па’ ме ста на стра ни...“ (Ружић 1965: 132). И жи вот у „ср би јан ској“ па лан-
ци 19. ве ка не раз ли ку је се од оног мр твог мо ра ко је је Цр њан ски ви део у 
жи во ту те ми швар ских Ср ба, уљуљ ка них у ри ту ал но ро до љу бље, ко је их 
спре ча ва да ви де ка ко из у ми ру и не ста ју: „Да нас жи вот у па лан ци са сто ји 

дру го ме све ту. А ко не би че знуо за оним што не ма?...“ (Ружић 1965: 71). Чи ни се, ипак, да 
је овај за го вор ник по зи тив не на у ке и дар ви ни зма опо вр га вао цр кве не дог ме, али да је за-
др жао ве ру у из вор не хри шћан ске иде је.

18 „Би ти же но мр зац то је би ти те ле сно и ду шев но бо ле стан. Же не мо гу мр зе ти са мо 
шкоп ци и ев ну си“ (Ружић 1965: 82).
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се у ка фан ском по ли ти зи ра њу, игра њу ка ра та и би ли ја ра, у ноћ ном се де њу 
при ко ме се ју нач ки ис пи ја ју ча ши це, све је то окру же но ле но шћу – чи та ње 
огла са и ука за – то је днев на лек ти ра па ла нач ке ин те ли ген ци је. Ни ка кве 
ви ше иде је, ни ка квих озбиљ ни јих ра до ва, на све стра не тру леж и са мо тру леж“. 
По сле ди це гра ђан ског ин ди ви ду а ли зма су по губ не: „У Ср би ји да нас не ма 
до вољ но по жр тво ва ња, све је то огре зло у се бич ња штву; се љак те жи да 
по ста не кмет, тр го вац гле да да се обо га ти на ли фе ра ци ја ма, кри јум ча ре њем, 
чи нов ник да до бије уна пре ђе ње. Мно го што шта не би у Ср би ји би ло да се 
мно ги не бо ре за сво је по ло жа је...“ (Ружић1965: 133).

Суд би на До бро са ва Ру жи ћа, ње го во не пре ста но се ља ка ње из па лан ке 
у па лан ку, где је као про фе сор био пре ме штан по ка зни, али и за твор на 
ко ји је два пу та био осу ђен у Обре но ви ће вој Ср би ји, го во ре о то ме да се он 
ни ка да ни је бо рио са мо за се бе и за свој по ло жај. Ме ђу тим, ле ви чар ство 
Ру жи ће во ни је би ло та кво да се со ци јал но пи та ње ста вља ис пред на ци о-
нал ног, на про тив, ово пр во увек је би ло са мо функ ци ја ње го вог ро до љу бља. 
Осим то га, Ру жић не бри не са мо за Ср бе у Ср би ји, што је по ка зао још у свом 
„Ка ти хи зи су“. Гле да ју ћи са вр ха Зла ти бо ра на бр да бо сан ска и хер це го вач-
ка, Ру жић уз ви ку је: „Хеј ви де цо сло бод не Ср би је, ви по том ци Ка ра ђор ђа 
и Син ђе ли ћа и кне за Ми ло ша, се ти те се у ва шој ра до сти и ве се љу и оне 
ва ше бра ће у срп ској зе мљи, али под ту ђи ном“ (Ружић 1965: 137).

О Ру жи ће вом ро до љу бљу све до че по себ но два ње го ва спи са: опис пу-
то ва ња по Цр ној Го ри, у ко ју се упу тио у ма ју 1892. го ди не, и дра ма Сте ван 
Де чан ски пи са на 1900. го ди не у по жа ре вач ком за тво ру, де ла ко ја, сва ко на 
свој на чин, са др же и не ке за ни мљи ве кон тро вер зе. Пу то пис ко ји ни је на стао 
не по сред но по сле пу то ва ња – о че му све до чи и из не над на Ру жи ће ва про-
ме на ста ва пре ма Ру си ји (узро ко ва на раз о ча ра њем због од но са ве ли ког пра-
во слав ног бра та пре ма Анек си ји 1908. го ди не) – са вре ме ном чи та о цу мо же 
би ти под јед на ко за ни мљив ка ко у до ме ну при ват них ути са ка (ис ку ство 
пу то ва ња до Пе ште и Фи ју ме, пр во ку па ње у мо ру, при зор ку па чи ца у по себ-
ним ко сти ми ма, опис хра не...), и као исто риј ско све до чан ство о лич но сти ма 
цр но гор ског кне за Ни ко ле, кне за Пе тра Ка ра ђор ђе ви ћа, вој во да Мар ка Ми-
ља но ва и Га вре Ву ко ви ћа, али и о Ру ском ин си ту ту за шко ло ва ње де вој чи ца, 
о ста њу ма ле срп ске за јед ни це у Ска дру, о веч ној сва ђи и раз до ри ма ко ји 
на гри за ју срп ство где год се на ла зи ло и ко ли ко год ма ло број но би ло.19 Ово 

19 У Ска дру Ср би су се по де ли ли пре ма из бо ру све ште ни ка, при че му се ру ски кон зул, 
на не го до ва ње Ру жи ће во, ста вио на јед ну стра ну. Та ко ђе, Ср би су ов де из ло же ни же сто кој 
ка то лич кој про па ган ди ко ја до ла зи са три стра не: је зу ит ске, ау стриј ске и ита ли јан ске. Ру жић 
оштро не го ду је про тив сва ђе и по де ла, док су срп ска де ца при ну ђе на да иду у ту ђин ске 
шко ле. Ко мен та ри шу ћи агре сив но по на ша ње ру ског кон зу ла ко ји се ди рект но ме ша у ин ге-
рен ци је срп ске цр кве, Ру жић ка же: „Али, од Ру са ни је се бо љем ни на да ти!“ (Ружић 2007: 
82). Ово сво је опа жа ње ка сни је ће у тек сту до би ти раз ја шње ње: „Што се ме не ти че ја сам 
у по ли ти ци ве ли ки ру со фил, [уз при мед бу ко ју је сам до дао: Био до анек си је Бо сне, а са да 
не], али при свем том не мо гу ни кад до пу сти ти да не ко на ра чун мо јих сим па ти ја и љу ба ви 
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пу то ва ње до не ло је Ру жи ћу мно ге не во ље: у Ср би ји је до жи вљен као за ве-
ре ник про тив ди на сти је Обре но ви ћа, док га је беч ка Пре са оп ту жи ла да је 
у Цр ну Го ру до пу то вао као срп ски агент, са за дат ком да сврг не са вла сти 
кне за Ни ко лу. Уоп ште но гле да но, Ру жи ће во ис ку ство умно го ме под се ћа на 
вре ме да на шње не са мо због по до зри во сти ко јом је до че кан. Га вру Ву ко ви-
ћа, бе о град ског ђа ка ужич ки про фе сор ни је по знао: „Док је био у Бе о гра ду, 
он да смо за јед но ср бо ва ли, а сад је апо стол цр но гор ства, мр зи Шу ма дин це, 
о срп ству не ће да го во ри, а цр но гор ство му је иде ал“ (Ружић 2007: 51).

Мо тив да кре не на ово пу то ва ње, као и да се упо зна са кне зом Пе тр ом 
Ка ра ђор ђе ви ћем, на ла зио је Ру жић пре све га у до ка зи ва њу лич них сло бо да 
у Ми ла но вој Ср би ји:

У 11 ча со ва био сам у до му код кне за Пе тра Ка ра ђор ђе ви ћа, ко ме 
сам до ста вио по здра ве од ње го вих срод ни ка и при ја те ља, јер ја при по-
ла ску ни сам крио да ћу и ње га по се ти ти. Исти на је да сам ја та да био 
по сла ник у скуп шти ни, да сам био у опо зи ци ји ре ак ци о нар ном ре жи му 
Обре но ви ћа, иа ко сам при па дао крај њем кри лу ра ди кал ном, ипак ја 
ни сам био ан ти ди на сти чар. 

У прин ци пу сам био за сло бо де, лич ност ми је би ла спо ред на, и, 
сто га, ја се ни сам пла шио да пра вим по се те љу ди ма ко ји су за Обре но-
ви ће би ли ба ук, ми слио сам да је про шло вре ме де нун ци ра ња и да мо же 
чо век у гра ни ца ма за ко на оп шти ти са љу ди ма, ма они ре жи му би ли и 
не при јат ни!

Да пра вим по се ту кне зу Пе тру би ли су ови раз ло зи: пр во, што је 
то унук бе смрт но га Ка ра ђор ђа, и дру го, што сам хтео лич но да ви дим 
то га опа сног пре тен ден та, ко ји је за 20 го ди на вла да ви не кра ља Ми ла на 
био ба ук ко јим је Ми лан са сви ма сво јим вла да ма пла шио на род, ваљ да 
да ти ме оправ да ју те рор и бе за ко ња сво ја (Ружић 2007: 47).

спрам Ру са, зах те ва не што што би би ло про тив но мо јим срп ским осе ћа ји ма. Ни ко не ма пра-
ва, а ни је ни мо рал но, да за при ја тељ ске и брат ске услу ге тра жи на гра ду, јер брат ство се 
не ку пу је и не про да је!“ (Ружић 2007: 11). Опи су ју ћи Ибра хим бе га Со ко ло ви ћа, Ру жић као 
да да је мо дел, ски цу по ко јој ће, мно го ка сни је, на ста ти Ан дри ћев пор трет Омер па ше Ла-
та са: „И зби ља, она отво ре ност, жи вах ност, гор дост и са мо по у зда ње на ла зи се са мо код 
по ту ри ца у чи јим жи ла ма те че срп ска крв. То је био је дан од нај бе шњих Ту ра ка у Ска дру 
ко ји се не бо ји ни ко га до Бо га. Иму ћан и горд на сво је по ре кло чи ја по ро ди ца сул та ну па же 
да је, он ми сли да се мо же одво ји ти од оста лих и би ти сло бод ни ји. Тур ци га због то га ре-
спек ту ју, скла ња ју му се и бо је га се“ (Ружић 2007: 86). Кри ти ку ју ћи Ру ски ин сти тут за 
де вој чи це на Це ти њу, Ру жић би да ис пра ви ве ков не пред ра су де Цр но го ра ца пре ма же ни: 
„И зби ља, по бољ ша ти по ло жај жен ски ња мо же са мо шко ла у ко јој ће се спре ма ти че сти те 
же не и ва ља не ма те ре ко је не ће би ти ро бо ви у ку ћи но вред не ра де ни це и где ће те рет бри га 
и по сло ва би ти под јед на ко по де љен на обе по ло ви не. // Са мо шко ла мо же из гла ди ти оне 
глу пе пој мо ве ко је ће те че сто чу ти од про стих Цр но го ра ца да је же на да ра ди а муж да го-
спо да ри!“ (Ружић 2007: 109). Упра во због то га, гост из Ср би је раз о ча ран је оним што је 
ви део: не у ред ним, аљ ка во об у че ним пи то ми ца ма, али пре све га про пу сти ма у на ци о нал ном 
вас пи та њу. За то је оп ту жио упра ви те љи цу за во да, Ру ски њу ко ја је са њим раз го ва ра ла на 
фран цу ском и не мач ком је зи ку.
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Кнез, по то њи краљ Ни ко ла, у овом пр вом пу то пи су ни је из ло жен не по-
сред ној Ру жи ће вој кри ти ци, али је став пи сца очит у чу ђе њу над чи ње ни цом 
да се цр но гор ски вла дар пре ма јед ном од нај ве ћих ју на ка из бор би са Тур-
ци ма Мар ку Ми ља но вом од но си та ко што га др жи изо ло ва ног у кр ше ви тим 
Ку чи ма, као и у Мар ко вом опи су Ни ко ли ног ка рак те ра ко ји Ру жић од ре чи 
до ре чи пре но си. Упра во због ових ре до ва Ру жић је и мо гао би ти оп ту жен 
као не при ја тељ цр но гор ских вла сти, иа ко је у пу то пи су ви ше пу та по но вио 
да ни ка да ни је био ре пу бли ка нац, од но сно „ан ти ди на сти чар“. Тек у тек сту 
ко ји је на пи сао по сле свог дру гог пу то ва ња у Цр ну Го ру и ко ји је на звао 
„По сле 19 го ди на“20 Ру жић пи ше:

Ми ну ле су то ли ке го ди не, по сле мо га пр вог пу то ва ња, и ка ква 
грд на раз ли ка!

Ра ни је сам ишао у Цр ну Го ру иде а ли шу ћи о њој и ње ном вла да о цу, 
а сад?

Сад она има устав, али се под тим уста вом де ша ва ју цр ње и го ре 
ства ри но док је био ап со лу ти зам.

Цр на Го ра је да нас сре ди ште нај цр ње ти ра ни је, где не ма ни су да 
ни за ко на, већ са мо ћеф и осве та.

Сад се кнез Ни ко ла ис по љио она квим ка кав је и ка квог су га зна ли 
сви ко ји су са њим у до дир до ла зи ли, по чев од Пи ро ћан ца, Ри сти ћа, па 
до Алим пи ћа и Ла зе Ко сти ћа – сви су га зна ли за грам зљи ва и се бич ног 
чо ве ка.

Да по стиг не циљ, он не би ра сред ства, пра ви је зу и та“ (Ружић 2007: 
139).

Са овог пу то ва ња на ко је је кре нуо са же ном Ол гом, због де те та ко јем 
је због сла бог здра вља пре по ру чен бо ра вак на мо ру (не зна мо о ко јем де те ту 
се ра ди), Ру жић је опи сао и по се ту Тре би њу и Хер це го ви ни, а ка сни је и Са-
ра је ву. У Тре би њу, где је Ол га же ле ла да ви ди ку ћу у ко јој је ро ђен њен отац,21 
До бра осе ћа да се на ла зи у срп ској зе мљи али у ту ђој др жа ви: „Чи нов ни штво, 
офи ци ри, вој ска – све то го во ри не мач ки, и чи сто чо век да не ве ру је да се 
на хо ди у Хер це го ви ни, јед ном нај ср ба сти јем кра ју? Исти на, ста нов ни штво 
је срп ско, др жи се до бро, не од сту па ни у чем од сво је на род но сти, али ипак 
ви ди се да је ту ђин го спо дар!“ (Ружић 2007: 147). У Са ра је ву, по ро ди ца Ру-
жић на шла се дан пре Анек си је, та ко да их је по ли ци ја, као и све дру ге Ср бе 
из Ср би је, уза стоп це пра ти ла.

По ред пу то пи са из Цр не Го ре, па жњу за слу жу је дра ма Сте ван Де чан
ски, ко ју је Ру жић на пи сао бо ра ве ћи у по жа ре вач ком за тво ру по сле Иван-

20 Очи глед на раз ли ка у ра чу ну из ме ђу 1892. и 1908. го ди не го во ри нам о то ме да је 
Ру жић гре шио ве ро ват но због то га што је овим до га ђа ји ма пи сао тек по сле 1910. го ди не.

21 Ру жић је био дир нут ге стом Ол ги ним „кад је же на ста ла на ула зу крај вра та, пре-
кр сти ла се и по љу би ла зид од ку ће у ко јој је њен отац угле дао све та. Ме ни су по шле су зе 
од уз бу ђе ња, она је ушла уну тра, да ри ва ла де цу ко ја су ту би ла и иза шла је отуд ве дра и 
за до вољ на...“ (Ружић 1965: 147–148).
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дањ ског атен та та, и ко ја је ано ним но из ве де на на сце ни На род ног по зо ри шта 
21. де цем бра исте 1900. го ди не. О мо ти ви ма да на пи ше дра му о оцу нај моћ-
ни јег сред њо ве ков ног вла да ра из по ро ди це Не ма њи ћа – ко ји је и сам стра дао 
у бор би за пре сто са сво јим оцем Ми лу ти ном, и о чи јој се смр ти ма ло зна 
– пи сао је До бра у сво јим Успо ме на ма: „На шао сам слич но сти у на шој исто-
ри ји (смрт Де чан ског) са са вре ме ним до га ђа ји ма, и да Ду шан ни је уда вио 
оца, већ удво ри ца и ве ли каш Де чан ско га, и тај је мо гао би ти са мо Грк, јер 
је ути цај Ви зан ти је био ве ли ки на дво ру срп ско ме а Вла дан Ђор ђе вић је, 
та ко ђе, био Грк. Те ма да та за јед ну дра му би ла је го то ва“ (Радовић 2014: 54). 
За са вре ме ног чи та о ца ни је ин три ган тан са мо раз лог због ко јег је ана те ма 
ба че на на Вла да на Ђор ђе ви ћа, ле ка ра и по ли ти ча ра (ко јег је Ру жић упо знао 
још у Пр вом срп ском ра ту и са ко јим се, као са уред ни ком Отаџ би не, нај бо-
љег ча со пи са оно га до ба – ка ко га на зи ва Ми ло рад Па вић, до пи си вао) већ 
и кон текст у ко јем је то учи ње но. Као Ми ла нов лич ни ле кар и пред сед ник 
јед не од број них обре но ви ћев ских вла да, Ђор ђе вић је у од но си ма са хи ро-
ви тим кра љем про ла зио кроз раз ли чи те фа зе, од бли ско сти до од ба че но сти. 
Бли скост са кра љем Ми ла ном ути сну ла му је жиг омра же ног ка ри је ри сте, 
па је пе ри од ње го вог пред сед ни ко ва ња и Ср би јом, али и бе о град ском оп шти-
ном, упр кос свим за слу га ма по ко ји ма га да нас пам ти мо, до био пе жо ра тив-
ни епи тет „вла да нов шти не“, си но ни ма ње го ве не по пу лар но сти. (По зна то 
је да је у ро ма ну Ју нак на ших да на и Јан ко Ве се ли но вић свог бес кру пу ло зног 
хе ро ја ко јег во ди ам би ци ја пор тре ти сао упра во пре ма лич но сти и би о гра-
фи ји Вла да на Ђор ђе ви ћа.) У вре ме ка да пи ше дра му, До бра из др жа ва ка зну 
за тво ра на ко ји је осу ђен по во дом оп ште др жав не хај ке по сле Иван дањ ског 
атен та та на кра ља Ми ла на и сва ка ко је огор чен јер је утам ни чен као „ко ла-
те рал на ште та“ због јед не од сво јих ко зе ри ја ко је је по ли ци ја сма тра ла увре-
дљи вим. Због то га, свој гнев, у ина че умет нич ки ко рект но об ли ко ва ној 
драм ској фор ми, он из ли ва на пред сед ни ка вла де Вла да на Ђор ђе ви ћа. У 
вре ме атен та та Ђор ђе вић се, ме ђу тим, ни је ни на ла зио у Ср би ји, ни ти је из 
Ма ри јен ба де на по хи тао на зад у Ср би ју, што је иза зва ло гнев Ми ла нов, који 
си ну су ге ри ше да га од мах сме ни. Ка да се де се так да на ка сни је у зе мљу вра-
тио: „За те као [је] ван ред но ста ње, пу не за твор ске ће ли је, а кра ља и ко ле ге 
до гу ше за гли бље не у без у спе шном тра же њу до ка за да су ра ди ка ли глав ни 
крив ци за атен тат. Био је, бла го ре че но, раз о ча ран и дез о ри јен ти сан због 
ста ња ко је је за те као...“ (РаЈић 2007: 188). Да ли је Ру жић то та да мо гао да 
зна, мо жда је пи та ње ко је до ла зи у дру ги план ка да се упо зна мо са са мом 
рад њом дра ме, ко ја се по те ми и за пле ту на ста вља на исто и ме ну Сте ри ји ну 
тра ге ди ју, у чи јем је фо ку су же нид ба мла дог кра ља. Ако зна мо да су од нос 
Ђор ђе ви ћев пре ма по след њем Обре но ви ћу обе ле жи ле „две фа зе: до же нид-
бе с Дра гом Ма шин и по сле же нид бе“, при че му је у пр вој он „га јио пре ма 
кра љу Алек сан дру као Обре но ви ћу и вла да ру Ср би је, ду бо ко по што ва ње“ 
(РаЈић 2007: 243) и ако зна мо да је још у до ба ка да је мла ди краљ имао пет-
на ест го ди на Ђор ђе вић „као по сла ник у Ати ни, ску пљао ин фор ма ци је о 
кће ри ма грч ког кра ља, њи хо вом уз ра сту и вас пи та њу, сма тра ју ћи да је по 
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др жав не ин те ре се до бро да се срп ски и грч ки двор оро де“ (РаЈић 2007: 244) 
он да нам се на ме ћу за кључ ци да се До бра Ру жић, чу ве ни ан ти о бре но ви ће-
вац, у спо ру око ак ту ел ног пи та ња Алек сан дро ве же нид бе са Дра гом Ма шин, 
ста вио на стра ну мла дог кра ља! О то ме нам све до че мо но ло зи бу ду ћег кра ља 
Ду ша на, ко ји је на ме рио да се оже ни из љу ба ви, Је ле ном, Срп ки њом, обич-
ном де вој ком из на ро да, а не, за рад по ли тич ког ма не вра, не ком ви зан тиј ском 
прин це зом:

Кра љи ца тре ба да бу де кра љу са мо же на, а на ро ду мај ка и он да ка ја ња 
не ће би ти. Код ње тре ба да на ла зе за шти те сви ко ји па те, да по ма же бед не, 
да ути ре су зе не вољ ни ма и он да ће је сви бла го си ља ти. Она треба кра љу 
да ства ра у до му ње го ву ду шев ни мир и спо кој ство, и он да је учи ни ла 
ви ше, но да је с’ му жем де ли ла бри гу о упра ви др жав ној... (Ружић 1997: 16).

На при мед бу Је ле ни ну да краљ, вла сте ла и све штен ство не ће до зво ли-
ти же нид бу са не ве стом не кра љев ског ро да, Ду шан од го ва ра:

Краљ је до бар и ми ло стив, он ме не во ли он зна да љу би ти ни је грех 
и до зво ли ће. Вла сте ла је на ша бла го род на и без су је те, она не ма ри ни 
Гр ке ни Ла ти не. Гр ци су им до ди ја ли ... зна ју они да грч ка прин це за до-
во ди со бом и грч ке оби ча је, грч ку по слу гу, грч ку на ду ве ност, а све се 
то њи ма не до па да. Но што је нај ва жни је, вла сте ла на ша као и на род не 
це ни то ли ко по ре кло, ко ли ко лич ност и ње го ве за слу ге со бом сте че не. 
На ша вла сте ла не жи ви од за слу га ко је су им пре ци сте кли, већ их те че 
са ма ма чем, па ме ћу и дру гим вр ли на ма. Што се све штен ства ти че, ту је 
нај лак ше, оно ни је као грч ко, са за себ ним те жња ма и ин те ре си ма, оно је 
та ко ђе из на ро да и на род но, оно не во ју је про ти ву при ро де и осе ћа ја, јер 
зна да је и сам Бог љу бав. Ни ко, да кле не ће би ти про ти ван. Ја знам и 
уве рен сам да ни ко не ће хте ти, да је бу дем не сре ћан...“ (Ружић 1997: 18).

Да ли је у дра ми у ко јој се на ла зе и број ни па са жи ко ји алу ди ра ју на 
ак ту ел но ста ње у Ср би ји, Ру жић же лео да ис ка же и свој став о пи та њу 
Алек сан дро ве же нид бе, а не са мо да оцр ни Вла да на Ђор ђе ви ћа, ко јег је сма-
трао од го вор ним за сво је утам ни че ње? Је ли Ру жић бо ло вао од не ке вр сте 
„сток холм ског син дро ма“ ка да је у свом Сте ва ну Де чан ском ли шио кри ви-
це оба срп ска кра ља, оца и си на, окри вљу ју ћи за њи хов су коб сму тљи вог 
ве ли ка ша, као што је уо ста лом то учи нио и Сте ри ја у исто и ме ној дра ми? 
Ру жи ће ва дра ма, у од но су на Сте ри јин ко мад, раз ли ку је се су штин ски у 
то ме што да је са свим дру га чи ји од го вор на пи та ње мо гућ но сти оства ре ња 
вла да ре ве при ват не сре ће ко ју од ри че Сте ри ја, а ко ју ће у свом Ко на ку мно-
го ка сни је не ги ра ти и Ру жи ћев зет Ми лош Цр њан ски. Да ли је Ру жић, у 
сво јој по ли тич кој на ив но сти, и за хва љу ју ћи свом ро до љу бљу, пре це нио моћ 
љу ба ви мла дог кра ља пре ма удо ви ци Ма шин?22 И да ли је на да у бо ље дане 

22 У сту ди ји о Во ји сла ву, Па вић је пи сао о то ме ка ко је под Обре но ви ће вим ре жи мом 
про га ња ни пе сник, по сле Ми ла но ве аб ди ка ци је на пи сао че ти ри пе сме о Алек сан дру „на-
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то ли ко за не ла че сти тог До бру да је осла би ла и ње гов гнев пре ма омр зну тој 
ди на сти ји? Све су то пи та ња на ко ја је те шко да нас да ти пре ци зан од го вор, 
али ко ја нам мо жда го во ре о то ме да је До бро сав Ру жић био од оних љу ди 
ко ји је до бро бит др жа ве и срп ства ста вљао ис пред лич них уве ре ња, пре ва-
зи ла зе ћи та ко уко ре ње не срп ске по де ле.23

Иа ко је из ве де на у На род ном по зо ри шту и до би ла до бре кри ти ке, ова 
пред ста ва ни је се ду го за др жа ла на ре пер то а ру, а Ру жић је сма трао да је у 
то ме уде ла имао управ ник Бра ни слав Ну шић. Иа ко је де ло би ло не пот пи-
са но (ау то ра је на про ба ма за сту пао Ми лен ко Ве снић, по то њи ка ри јер ни 
ди пло ма та), жи вот До бро са ва Ру жи ћа по сле из ла ска из за тво ра из ко ре на 
се ме ња: ок то бра ме се ца вра ћен је у слу жбу као про фе сор Ви ше жен ске 
шко ле кра љи це Дра ге, да би за тим до био пре ме штај у На род ну би бли о те ку, 
где ра ди на оде ље њу вред них ру ко пи са и пре пи ске. Та ко ђе, ка да је Ок тро-
и са ним уста вом из апри ла 1901. го ди не у Ср би ји пр ви пут уве де на ин сти ту-
ци ја Се на та, од но сно Гор њег до ма, Ру жић је ис пред Ужич ког окру га иза бран 
за се на то ра.

По сле кр ва вог епи ло га за ве ре про тив по след њег Обре но ви ћа, о ко јој 
Ру жић, ка ко је го во рио ка сни је, ни је имао би ло ка ква зна ња, и по што је са 
де ле га ци јом из Ср би је от пу то вао у Же не ву код Пе тра Ка ра ђор ђе ви ћа, ко јем 
је уру че на од лу ка На род не скуп шти не о ње го вом име но ва њу за кра ља, До-
бра Ру жић на ла зи се ме ђу љу ди ма од нај ве ћег вла да ре вог по ве ре ња. Осим 
што се са кра љем ви ђа и при ват но, ка да во ле да од и гра ју пар ти ју ша ха, Ру жић 
је по ста вљен за би бли о те ка ра Двор ске би бли о те ке у ју лу 1903, а за тим и за 
ми ни стра про све те и цр кве них по сло ва. За др жав ног са вет ни ка иза бран је 
у ок то бру 1903. го ди не, а за на род ног по сла ни ка у Ужич ком окру гу у де цембру 
исте го ди не. Ка да је 1904. у На род ном по зо ри шту име но ван но ви Књи жев но-
-умет нич ки од бор, по стао је, по ред Бог да на и Па вла По по ви ћа и Јо ва на Скер-
ли ћа, ње гов члан. Иза бран је за чла на Упра ве но во о сно ва ног Срп ског књижев-
нич ког дру штва 1905. го ди не. Пред сед ник Срп ске књи жев не за дру ге био је 
од 1906. до 1908. го ди не, а би ран је у за ду жбин ске од бо ре Ни ко ле Чу пи ћа, 
Ве ли ми ра Те о до ро ви ћа, Лу ке Ће ло ви ћа и Ми ше Ана ста си је ви ћа. Краљ Пе тар 
име но вао га је 1910. го ди не у Од бор за из град њу Хра ма у То по ли, ко ји је за-
вр шен и осве ћен у сеп тем бру 1912. Исте го ди не пу ту је у Ту лон са ћер ком 
Ви дом ка ко би се срео са Ми ло шем, си ном из пр вог бра ка, ко ји је, по сле слу-
жбо ва ња у Евро пи, ре шио да се исе ли у Ју жну Аме ри ку. У бал кан ским ра то-
ви ма су пру га Ол га ра ди као бол ни чар ка и од ли ко ва на је Кр стом ми ло ср ђа. 

Ка да је Ау стро у гар ска об ја ви ла рат Ср би ји, што је био и по че так Пр вог 
свет ског ра та, а над по ро ди цом Ру жић, као и над хи ља да ма срп ских по ро-

да ју ћи се да ће ње гов до ла зак на пре сто по сле јед ног Ми ла на Обре но ви ћа мо ћи да зна чи 
са мо ко рак на бо ље“ (Павић 2005: 130).

23 У при лог овој те зи иде и ре пли ка вла сте ли на Ива ко ји ка же: „Јад ни кра љу, жа ло сна 
зе мљо. До кле ће стра нач ке сплет ке да оме та ју зе мљу у ње ном на прет ку, да за ва ђа ју оца са 
си ном да по ди жу бра та про ти ву бра та“ (Ружић 1997: 32).
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ди ца над ви ли се цр ни обла ци, пра ва тра ге ди ја за по чи ње но вом се о бом срп-
ског на ро да и срп ске вла де. По што је од ју на до сеп тем бра 1915. са кра љем 
бо ра вио на Оплен цу, До бра се са по ро ди цом се ли у Кру ше вац. Осам на е стог 
ок то бра, у сан ду ку са двор ским спи си ма, на шао је Ми ро сла вље во је ван ђе-
ље, нај ста ри ји срп ски ћи ри лич ни ру ко пис, што се по сле смр ти кра ља Алек-
сан дра, ко ји га је до био на по клон у Хи лан да ру, сма трао из гу бље ним. О 
то ме је До бра пи сао у сво јим днев нич ким бе ле шка ма Кру ше вац под Нем
ци ма, ко је су по сле ра та де ли мич но об ја вље не у Вре ме ну. Ка да у де цем бру 
1915. го ди не Ау стри јан ци у Кру шев цу ор га ни зу ју ма сов на хап ше ња, за тво-
рен је и Ру жић, али је пу штен за хва љу ју ћи су пру зи ко ја је од оку па ци о них 
вла сти из мо ли ла ње го во осло ба ђа ње. Ме ђу тим, 1916. по но во је ухап шен и 
про во ди два ме се ца у за тво ру у Бе о гра ду, а за тим је де пор то ван у ло гор у 
Не жи де ру где ће оста ти осам на ест ме се ци. И су пру га Ол га је за тво ре на и 
од ве де на у ло гор у Це гле ду у Ма ђар ској. Пре ма све до че њу Лу ке Ла за ре ви-
ћа, Ру жи ћи су ухап ше ни по не чи јој де нун ци ја ци ји:

Сва ко ме сим па ти чан, са сво је до бр о те по знат, До бра Ру жић, бив ши 
ми ни стар и члан Др жав ног са ве та, за те као се при на сту па њу не при ја тељ-
ске вој ске у Кру шев цу. Ту је остао, док га јед ног да на, по не чи јој де нунци-
ја ци ји, не за тво ри ше и спро ве до ше у Бе о град. У прат њи јед ног де тек ти ва, 
срет не га, на Те ра зи ја ма, у Бе о гра ду, је дан дав на шњи при ја тељ ње гов. 
Од мах се је ја ду до се тио, па га, у про ла зу, по лу гла сно, за пи та:

- Зар и ти До бро, на пут?
И не сти же До бра да му од го во ри, а де тек тив до ба ци:
- И ви ће те за њим!
Све ро вао је. За До бр ом је оти шао уско ро и ње гов при ја тељ.
По сле две го ди не, До бра је, као бо ле стан, вра ћен из ла ге ра да се 

ле чи код ку ће. Ка жи мај ци да се из ле чи ти мо же! Бо лан, пре бо лан, је до шао 
сво јој ку ћи, сво јој де ци (и же на је ње го ва убр зо за њим би ла ин тер ни ра на). 
На од лич ној не зи др жао се не ко ли ко ме се ци, па под ле гао. Умре овај до бри 
чо век, пре вре ме на, за туђ бес.

Је ли крив де нун ци јант или они ко ји су тра жи ли и при ма ли де нун-
ци јан те – то је пи та ње о ко јем ве ћа До бри на по ро ди ца. А срп ски на род 
бе ле жи у чи ту љу, по ред мно гих хи ља да по са ти ра них си но ва сво јих, и 
име че сти то га До бре Ру жи ћа (лазаРевић 2010: 122).

О пре бол ном Ру жи ћу, пи сао је и Бо ра Стан ко вић:

И са да се се ћам, ка да је До бра Ру жић, при кра ју роп ства, пу штен 
од ин тер ни ра ња, ње го ва ли ца и из ра за. Бо лан, пре бо лан, по шта па ју ћи се 
умор но и ма лак са ло, је два је ишао ули цом. Оне ње го ве сти сну те, ваљ да 
још од Кру шев ца, ка да је остао да се пре да не при ја те љу, обр ве, јед на ко 
су му би ле на бра не и све де не на ни же, од сти да и срџ бе. Ње го во обло, 
ду гу ља сто ли це, са оним пр ћа стим и до бро ћуд ним но сем, би ло је смрк-
ну то, из о штре но, са сти сну тим ви ли ца ма.

С му ком се је и ја вљао, као не же ле ћи ни ко га да ви ди. Ваљ да зна ју ћи 
да је због те ба бе, ро ђа ке тог на шег ми ни стра на Кр фу, одр жао чи та ву 
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го ди ну и ви ше у ин тер ни ра њу, чим би ви део да му се из да ле ка при бли-
жа ва ка кав по зна ник, он би се од мах окре тао, осла ња ју ћи се бол но и 
ма лак са ло на штап, за гле дао у ка кав из лог ду ћан ски, иш че ку ју ћи да тај 
про ђе по ред ње га.

Јед ном га ипак ухва тих:
- Ка ко је, чи ка До бро?
- До бро, Бо ро.
- Ка ко здра вље?
- Па ... до бро ... – Али, наг нув ши се к ме ни ја че, за гле дав ши ме боље: 

– Не ва ља!
И са том опе ко ти ном на ду ши, стра шном ра ном да он, До бра Ру жић, 

кра љев при ја тељ, би бли о те кар кра ље ве би бли о те ке, пи сац [„Ђе тин ски“] 
Ђер да на, Хај неа, Ве ли ких Љу ди, због не ке ба бе не ког на шег бив. ми ни-
стра, мо рао је да оста не у ин тер на ци ји и по след ње здра вље ту са хра ни, 
од не ло га је у гроб да, не из ла зе ћи из ку ће, бр зо до че ка смрт (сТанковић 
1985: 78–79).

До бри је у ло гор сла на по моћ и мно ги при ја те љи ра ди ли су на то ме да 
се он из ба ви, али до то га ни је до шло, јер је, се ћао се Бо ра Стан ко вић, уме сто 
Ру жи ћа, у за ме ни за тво ре ни ка, осло бо ђе на ро ђа ка јед ног ми ни стра. По што 
је кра јем ју на 1918. иза шао из ло го ра, већ те шко бо ле стан вра тио се До бра 
у Кру ше вац, где је 13. ок то бра пре ми нуо. По смрт ни оста ци До бро са ва Ру-
жи ћа би ће ка сни је пре не ти у по ро дич ну гроб ни цу у Бе о гра ду. Ћер ка Ан ка 
Ру жић, уда та за ге не рал штаб ног пу ков ни ка Ми лу ти на Пе тро ви ћа, ко ји се 
за вре ме ра та на ла зио у Вр хов ној ко ман ди у Со лу ну, стра да ла је са дво је 
де це на бро ду Ита ли ја 17. ма ја 1917. го ди не у Јон ском мо ру. У тор пе до ва ном 
бро ду на ла зио се и пе сник Вла ди слав Пет ко вић Дис.

* * *

Са ћер ком До бре Ру жи ћа вен чао се Ми лош Цр њан ски у је сен 1921. 
го ди не, по сле мно го број них пе ри пе ти ја и от по ра ње не по ро ди це, мај ке Олге 
и стри ца Жар ка, ко ји ма се Ви дин из бор ни је до пао. Пи сац ће ка сни је су-
пру зи го во ри ти да је узео за же ну за то што је у Бе о гра ду на шао. Ма ло гра-
ђан ски Бе о град, ме ђу тим, от кри вао је Ру жи ћи ма да је он већ оже њен, јер је 
то „при знао“ у свом ро ма ну-пр вен цу ко ји се упра во та да по ја вио у из да њу 
Све сло вен ске књи жар ни це.24 Ма ло-по ма ло, о то ме све до чи по ро дич на пре-
пи ска, сли ка зе та-пре ча ни на по ла ко се по пра вља ла. Цр њан ски, ме ђу тим 
– иа ко је већ ти ме што је у Вре ме ну об ја вио од лом ке та сто вог днев ни ка 
(Кру ше вац под Нем ци ма), из ко јих је ја сно да је упра во До бра Ру жић за слу жан 

24 У Ита ци и ко мен та ри ма (1959) пи сао је Цр њан ски о у „Ср би јан це“ раз о ча ра ном 
Па ји Пут ни ку, али и о упо зо ре њи ма ко ја му је, ка да је по сле ра та по ла зио на сту ди је, да ва-
ла мај ка, на во де ћи као при мер ро ђа ка ко га је Бе о град до вео до лу ди ла. Бе о град, Ср би ја, а 
и су пру га ко ју је у Бе о гра ду на шао, би ли су за Ми ло ша Цр њан ског увек „гро зни ца и бол на 
ха лу ци на ци ја“, сан о окри љу и ис пу ње ње тог сна.
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за то што је Ми ро са вље во је ван ђе ље про на ђе но и са чу ва но, пре ма овом чо-
ве ку ис ка зао ду бо ко по што ва ње – ни је же лео да се ки ти ње го вим успе хом. О 
то ме је све до чи ла са ма Ви да: „1922. го ди не, по сле на шег вен ча ња, сти гао је 
Цр њан ском и ме ни по зив за при јем на дво ру. Цр њан ски је по зив од био уз 
обра зло же ње да је ње му ја сно да је по зив до био за то што је зет по кој ног До-
бре Ру жи ћа. Из ја вио је да ће та кав по зив убу ду ће при хва ти ти са мо ако бу де 
по зван као књи жев ник Цр њан ски“ (Ружић, Д. Д. 2014: 25) Иа ко је, као Ср бин 
ро ђен ван вла сти те др жа ве, и као ис кре ни ју го сло вен, био одан кра љу ује ди-
ни те љу, ко ји му је (пре ма ди ја ло гу из пра-вер зи је Ро ма на о Лон до ну на пи-
са ној на ен гле ском је зи ку) не по сред но пред смрт, по ве рио из да ва ње Иде ја 
– књи жев ног ча со пи са ко ји је тре ба ло да про мо ви ше иде је ин те грал ног 
ју го сло вен ства – са кра љем Алек сан дром Цр њан ски се ни ка да ни је срео. У 
мла дог кра ља Пе тра, али и у ди на сти ју Ка ра ђор ђе вић, ко јој је це лог жи во та 
био одан До бра Ру жић, раз о ча рао се Цр њан ски у Лон до ну, ка да су по ступ-
ци ма не ис ку сног ју го сло вен ског мо нар ха по че ли да ди ри гу ју бри тан ски по-
ли тич ки ин те ре си. Иа ко зву чи па ра док сал но, мо жда је Цр њан ски сво ју дра-
му Ко нак о стра да њу по след њих Обре но ви ћа, на пи сао мо ти ви сан же нид бом 
Пе тра Дру гог, же нид бом ко ја је до шла у не вре ме и по ка за ла да је мла дом 
кра љу пре чи вла сти ти ин те рес од на ро да ко ји пред ста вља. О то ме да је до-
га ђа је у дра ми за сно вао на књи га ма Сло бо да на Јо ва но ви ћа, све до че не ки 
де та љи, ко је от кри ва мо из са чу ва не пре пи ске. Ка да Ра де ту Мар ко ви ћу пи сац 
бу де са ве то вао ка ко да што лак ше са вла да уло гу и оп ши ран текст, Цр њан ски 
ће су ге ри са ти да сво је ре пли ке мо же да чи та са па пи ри ћа, ко је је Алек сан-
дар увек но сио у сво јим џе по ви ма. О то ме је пи сао Сло бо дан Јо ва но вић у 
сво јој дво том ној Вла ди Алек сан дра Об ра но ви ћа, књи зи ко јој се Цр њан ски 
истин ски ди вио, зна ју ћи и то да тај део срп ске исто ри је по га ђа ње го ву су пру-
гу Ви ду, јер је упра во у то вре ме њен отац без кри ви це осу ђи ван на ка зну 
за тво ра.25 Ко ли ко је по што вао успо ме ну на свог та ста, све до че и са чу ва не 
раз глед ни це што их је Цр њан ски слао Ви ди у Лон дон из Ни це и Мин хе на, 
где се по ми њу њен отац и њен брат, са ко ји ма је и она у те гра до ве пу то ва ла. 
На рав но, све су то све до чан ства и о пи шче вој ода но сти су пру зи Ви ди, чи ја га 
је ле по та, жен ска ле по та, ка ко је то го во рио До бра Ру жић, при пи то мља вала.

По пут свог та ста До бре, ни Ми лош Цр њан ски, пи сац, ни је за ре зи вао 
ни ког. Жи вот не суд би не ове дво ји це при пад ни ка раз ли чи тих ге не ра ци ја 

25 Бер лин, 26. март 1929.
„Вр ло по што ва ни го спо ди не, на про тив. Ва ша је књи га див на. Про чи тао сам је за дан 

и ноћ. Од књи га ко је про у ча ва ју из бор не за ко не, ова је нај вред но сни ја. Ба луг џић је хва ли, 
гђа Црњ. је се гро зи. Она ка же: ‘Чик да га ви ди мо ка ко ће пи са ти иду ћу’. Што се ме не ти че, 
ова Ва ша књи га, ма да Вас ја у по след ње до ба не обо жа вам ви ше као пре, опет ме је за диви ла. 
Мој ро ман, уоп ште мо је пи са ње, иду ће, би ће под ње ним ути ца јем. Ср би ја, зид је, из ко га 
не ма из ла за. Из Ва ших књи га, а на ро чи то из ове ви ди мо за што и вре ди жи ве ти до смр ти. 
Ја сам је обо жа вао, а сад је све ви ше во лим. У ма шти она је ‘ко смос’ са свим сво јим чу ди ма. 
У њој ћу и ја про па сти“ (Са вре ме ни ци о Сло бо да ну Јо ва но ви ћу, прир. Ј. Тр ку ља и М. Ву чи-
нич, Бе о град: Слу жбе ни гла сник, 2009).
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би ле су на не ки на чин слич не: мо жда је то што ни су ус пе ли да док то ри ра ју 
од ре ди ло и њи хов дру штве ни по ло жај, па су у сво јим нај бо љим го ди на ма, 
ка да су дру штву мо гли да пру же нај ви ше, би ли „осу ђе ни“ на про фе сор ску 
по зи ци ју и пла ту, на за ни ма ње ко је ни кад ни је би ло це ње но код Ср ба. Ипак, 
Ми лош Цр њан ски ни је био и остао са мо „ма ли про фе сор из Илан џе“, ка ко 
га је на звао Мар ко Ри стић, ни ти се ње го во по ре кло мо гло ве за ти за ге не ра-
ци је „сто ча ра и зе мљо рад ни ка“, ме ђу ко је га је у сво јим успо ме на ма свр стао 
гра ђан ски ин те лек ту а лац Ко ста Ст. Па вло вић. Отац Ми ло ша Цр њан ског 
ни је био та ко обра зо ван као До бра Ру жић, али је обо ји ци на сле ђе Ује ди ње-
не омла ди не срп ске пред ста вља ло основ по ли тич ког ми шље ња. То што је 
у пре чан ском Ср би ну То ми Цр њан ском над со ци јал ном пре вла да ла на цио-
нал на свест, а ко ју је на сле дио и ње гов син Ми лош, ла ко је об ја шњи во чи-
ње ни цом да су, као пре чан ски Ср би, Цр њан ски жи ве ли у ту ђој др жа ви и да 
су мно го бо ље од „Ср би ја на ца“ зна ли да чу ва ју вред ност сво је. Ле ви чар ство 
ко је је на сле дио од оца ипак је код Ми ло ша Цр њан ског ви дљи во и пре по-
зна тљи во у сти хо ви ма Ли ри ке Ита ке. По сле Ок то бар ске ре во лу ци је, ка да 
су се од бољ ше ви зма огра ђи ва ли и мно ги дру ги срп ски ле ви ча ри и ре пу-
бли кан ци, а по себ но ка да је у но вој ју го сло вен ској др жа ви ко му ни стич ка 
пар ти ја по ста ла прет ња ње ном оп стан ку, и став Ми ло ша Цр њан ског пре ма 
марк си зму и ко му ни зму ра ди кал но се ме ња. Ипак, по сле Дру гог свет ског 
ра та, ка да се на шао у Лон до ну, по це ну пот пу не од ба че но сти, и ри зи ку ју ћи 
да из гу би сва ку мо гућ ност да за ра ди за ег зи стен ци ју, Цр њан ски је од био да 
јав но го во ри про тив но вих, ко му ни стич ких ју го сло вен ских вла сти. Ти ме 
се пи сац ко ји се ни ка да ни ко ме ни је до дво ра вао ни је ста вио ни на јед ну 
стра ну: жи ве ла је у ње му, као уо ста лом у дру га чи јим исто риј ским окол но-
сти ма и у До бри Ру жи ћу, ду бо ка ве ра у то да је ода ност на ро ду и др жа ви 
ви со ко из над сва ке иде о ло ги је.

Ми лош Цр њан ски ни је имао ком плекс, осе ћа ње ма ње вред но сти, у 
од но су на та ко зва ни гра ђан ски Бе о град, ко јем је сво јим умом и де лом, али 
не ма ње и сво јим по ре клом, увек при па дао. Осе ћа ња ма ње вред но сти мо гли 
су да има ју су јет ни и зло на мер ни љу ди, ко ји су на овог „до ђо ша“ и „пре ча-
ни на“, због обич не људ ске за ви дљи во сти, гле да ли из ис кри вље не пер спек-
ти ве. Ако је До бро сав Ру жић не ку вр сту са тис фак ци је, ма ка ко крат ко трај-
не, до жи вео тек пред крај жи во та, та ко је и ње гов зет Ми лош Цр њан ски 
по след ње го ди не про вео у свом Бе о гра ду, гра ду ко ји ће га „као ма ти“ ко-
нач но ста ви ти на сво је кри ло. У том не бе ском гра ду Ру жић и Цр њан ски 
дру же се и раз го ва ра ју у веч но сти.
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Go ra na S. Ra i če vić

DO BRA RU ŽIĆ AND MI LOŠ CR NJAN SKI
(On an En co un ter in the Ete r nity)

S u m  m a r y

Star ting from me taphysi cal pos si bi lity of an en co un ter bet we en two men who had 
ne ver met each ot her, the aut hor of the pa per com pa res the bi o grap hi es of two Ser bian 
in tel lec tu als and aut hors in or der to find a li ne of con ti nu ity/di scon ti nu ity of ide as and 
ide o lo gi es in Ser bian po li tics and cul tu re of 19th and 20th cen tury. Ha ving fo und pa ral lels 
in the ir cha rac ters, as well as in the ir po li ti cal en ga ge ment, in dif fe rent epochs re spec-
ti vely, the aut hor cla ims the lef tist na tu re of the ir ide as and po ints to the ir re a di ness to 
fight for ide als of equ a lity and ju sti ce, but de ni es an ti-dyna stic and re vo lu ti o nary go als. 
Ca ring abo ve all for na ti o nal in te rests, both Mi loš Cr njan ski and his fat her-in-low  Do bra 
Ru žić, each in the ir own li fe ti me, we re fin ding the mid dle gro und with two mo nar chist 
re gi mes, be ing tho ughtful abo ut sur vi ving and pro gress of Ser bian na tion in the King dom 
of Ser bia, that is Yugo sla via. Hen ce, the na ti o nal in te rests in both ca ses we re pla ced far 
abo ve ide o logy.

Од сек за срп ску књи жев ност
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